Dr. Bálint József: Megnyitó

Kedves Hölgyeim és Uraim, Kollégák! Tisztelt Konferencia!

Tizenhatodik alkalommal találkozunk az Országos Jegyző-Közigazgatási Konferencián – egy alkalom kivételével – itt Siófokon. 
A konferenciáknak illik meghatároznia céljait, ehhez azonban elemezni kell az adott időszak politikai-közigazgatási helyzetét. 

Kimondhatjuk, hogy ma a közigazgatás a pártok „fogságában” van, hiszen sajnálatos módon ma is érvényesek Mártonffy Károly „A magyar közigazgatás megújulása” című tanulmányában 1939-ben tett megállapítása: „A közigazgatási reform a múlt század közepe óta mindig politikai-parlamenti harcok gyújtópontjába került és a politikai ellenálláson meg is feneklett.”
Természetesen a közigazgatásban dolgozó köztisztviselők, valamint a közigazgatás tudományának művelői nem ülnek összetett kézzel, elemzik a történéseket, tanulmányozzák a modern külföldi (angolszász, európai uniós) megoldásokat és javaslatokat dolgoznak ki a kormányzat felé a megvalósítás érdekében. Ehhez azonban partneri hozzáállást kérünk. 
Csak példaként említem, hogy a közigazgatásban (mint az állami, mint az önkormányzati igazgatásban) dolgozó vezetők ismerik a tudományos üzemvezetés eredményességét eredményező szervezési és vezetési módszereket és eljárásokat, egyetért azzal, hogy a közigazgatásban is törekedni kell azok alkalmazására az eredményesség növelése érdekében, de ahhoz meg kell határozni mind az üzemi adminisztráció, mind a közigazgatási adminisztráció közös elveit, és azok kölcsönös alkalmazásának lehetőségeit az ügyfelek jobb kiszolgálása érdekében. 
A figyelmeztetés ellenére e fontos elv bevezetése felülről, és a fentiek figyelmen kívül hagyásával történt. 
Meg is lett az eredménye. 
A fentieket figyelembe véve a konferencia egyik céljaként az eddigi munkánk értékelését az eredmények bemutatását az eredménytelenség okainak felderítését és további hasznos javaslatok kidolgozását kell megjelölnünk a magyar közigazgatás megújítása (mind az ügyfelek mind a szervezetek és köztisztviselők ) érdekében. 

Tudom, hogy ezeket követően igazak maradnak Magyary Zoltán professzor szavai:

„Úgy fog történni minden, amint a kormány határoz, és annak megfelelőek lesznek a követelmények is.” 
Ehhez azt a megjegyzést teszem, hogy most ebben a megállapításban a kormány helyett pártokat kell érteni.

Kedves Kolléganők, Kollégák!

A konferencia másik céljaként azt határoztuk meg, hogy a konferencia által nyújtható lehetőségek keretében erősítsük szakmai, baráti kapcsolatainkat és fordítsunk egy kis figyelmet a szponzorok, kiállítók szakmailag értékes termékeire is. 

Azt kívánom, hogy az eredményes tanácskozások után a szabadidős programban mindenki érezze jól magát. 

Külön köszönjük Heves megyei kollégáink házigazda szerepét és ma este az általuk szervezett műsorokon aktívan részt veszünk. 

Kedves Kollégák és Vendégeink!

A XVI. Országos Jegyző-Közigazgatási Konferenciát megnyitom.

