Dr. Bálint József: Zárszó
Elnök Úr! Tisztelt Kollegák!

Megnyitómban hivatkoztam, arra, hogy a közigazgatás és annak tervezett reformja a jelen időszakban a „pártok fogságában” van az un. kétharmados törvények miatt.

A közigazgatásban dolgozó szakemberek mozgástere igen szűk területre korlátozódik, de azokon a területeken fejleszteni, modernizálni kell, nem lehet ölbe tett kézzel ülni.
A konferencia elmúlt napjaiban elemeztünk, értékeltünk negatív - pozitív tapasztalatokat, és állást is foglaltunk egyes kérdésekben, így:

· Foglalkoztunk a „Helyi önkormányzás” tizenhét évi mérlegével, a középszintű közigazgatás intézmények problematikájával, az elektronikus közigazgatás fejlesztésével, lehetőségeivel, kockázataival, és a kistérségi együttműködés gyakorlatával;
· Könnyed és „emészthető” bemutatást kaptunk az Alkotmánybíróság döntéseinek hatásáról, az önkormányzatok jogalkotási, és jogalkalmazási gyakorlatáról. .Megismerhettük a közigazgatási ügyekben követett bírói gyakorlatot.
· Belső „problémáink” közül áttekintettük az adók módjára történő behajtható köztartozások körének bővítését, a szervezeti rendszer és a gyakorlati akadályokat, a vadászterületek kijelölésének tapasztalatait.
· Örökzöld témaként, és megszokott előadói körrel, a köztisztviselői jogállás lehetséges perspektíváit villantottuk fel.

· Hallhattuk a Magyar Önkormányzati szintek és szintszerűségek megítélését a TÖOSZ felfogása szerint.

· Miniszteri bemutatást kaptunk a közigazgatás korszerűsítésének aktuális kérdéseiről dr. Gyenesei István önkormányzati minisztertől.
· A konferencia – értékelésünk szerint – legizgalmasabb és legsikeresebb témája a napjainkban felszínre tört, szociális ellátások kérdésköre. Bemutattunk két felfogási filozófiát a gyakorló polgármesterek közreműködésével.

· Tájékozódhattunk az előző téma új filozófiát követő megoldási koncepciójáról, valamint gyakorlati megvalósítását megkísérlő „Út a munkához” című program tervezetéről, Szűcs Erika szociális és munkaügyi miniszter asszony előadásából.
Véleményünk szerint ebben a kérdéskörben a konferenciának meg kell, szólalnia és az alábbi állásfoglalást kell kibocsátania.

„A XVI. Országos Jegyző-Közigazgatási Konferencia

állásfoglalása

A konferencia több más aktuális közigazgatási téma mellett megtárgyalta a Magyar Köztársaság Kormánya „Út a munkához” programja keretében a rendszeres szociális segélyezés területén tervezett rendszerszerű átalakítási javaslatokat.

A konferencia az átalakítási javaslatok fő irányaival egyetért, azonban hangsúlyozza, hogy a program megvalósításában nagyobb szerepet kell adni a helyi önkormányzatoknak és azok hivatalainak. Amennyiben az Országgyűlés – várhatóan novemberben – elfogadja a programot, a szociális ellátási rendszerben új időszámítás kezdődik jövő év elejétől. Ezt megelőzően az önkormányzatoknak foglalkoztatási tervet kell készíteni, mivel a rendszeres szociális segélyezési körből várhatóan mintegy százezer embert fog érinteni a változás, a közfoglalkoztatási támogatási rendszer kialakítása.

A konferencia hangsúlyozza: az átállási idő előkészítéséhez a kormányzat és a központi közigazgatás részéről jelentős segítségnyújtásra lesz szükség, amelyet a programot helyben végrehajtó önkormányzatok igényelnek is: a többletfeladatok ellátásához megfelelő személy és anyagi erőforrások központi biztosítása szükséges.

Az átállási idő előkészítése során kiemelten fontosnak tartja a konferencia az elosztás elveinek kialakítását, amely munkába igényeljük az önkormányzati és közigazgatási szakmai érdekszervezetek közvetlen bevonását.

A szociális ellátórendszer átalakításának első eleme a program megvalósítása, amelynek kulcsszava a munka becsületének és értékének visszaállítása. Ezért ezt mindenképpen megfelelően előkészítve, jó kell végrehajtania az állami és önkormányzati szerveknek, mivel ez fogja megalapozni a további ellátórendszeri szerkezetalakítás irányát, módját és nem utolsó sorban sikerét, mely a magyar társadalom és mindannyiunk érdeke.”
A fentiekből kikövetkeztethető, hogy – első értékelések szerint – sikeres konferenciát hajtottunk végre.
A szabadidős programok értékelésére nincs hatásköröm, ezt tegye meg mindenki saját tapasztalatai, és lelkiismerete szerint. A szervezők jó szándékát ne vitassa el senki!

Abban a hitben és meggyőződésben kijelenthetem, hogy a konferenciánk folytatása következik.

Ezzel a XVI. Országos Jegyző-Közigazgatási Konferenciát befejezettnek nyilvánítom!

