ÖNKORMÁNYZATI ADÓKÖVETELÉSEK KEZELÉSE AZ ADÓK

MÓDJÁRA TÖRTÉNŐ VÉGREHAJTÁSOK ESETÉBEN 
Korsós László irodavezető,

Eger Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala Adóirodája
Adók módjára történő behajtás 
Az önkormányzati autonómia továbbra is meghatározó garanciája az önkormányzati vagyon és a kiszámítható pénzügyi stabilitás. Az önkormányzati adóhatóság által beszedett önkormányzati adók évről évre tervezhető és egyenlőre biztos bevételi forrást jelentenek. Ehhez egyfajta „kiegészítést” jelenthet a saját bevételt képező adók módjára történő behajtások [az adózás rendjéről szóló 2003. évi XCII. törvény (továbbiakban: Art.) 161. §] önkormányzatnál maradó összege. 
A helyi költségvetési rendszert, az önkormányzatok gazdálkodásának kereteit – így az adókat is –,mindig a központi törvényhozás, vagy kormányzat határozza meg. Az állam szerepe az, hogy megadja az adóztatási jogot, illetve átengedje annak egy részét és ellenőrizze is annak gyakorlását. Az önkormányzatok adóztatási (így a végrehajtási joga) illetve bevételekhez való joga ennek megfelelően származékos. A törvények által meghatározott keretek szilárdsága vagy rugalmassága befolyásolja a helyi igazgatás függőségét a központi költségvetéstől. A felerősödő közigazgatási reformtörekvések nem segítik a hosszú távú tartás, kiszámítható működést.          

A pénzbírságok és egyéb adótartozások behajtása a jogállamiság elveinek érvényre juttatásához nélkülözhetetlen. Az adóvégrehajtásban az eljáró adóhatóságok hatásköre és illetékessége a korábban hatályos szabályokhoz képest alapvetően nem változott. Főszabály szerint a végrehajtási eljárást - magánszemélyek esetében - továbbra is az első fokon eljáró önkormányzati adóhatóság folytatja le.

Az adóigazgatási eljárási munka az adók előírásán és a változáskezelésen és adóellenőrzésen túl, egyre nagyobb arányban az adófizetést nem teljesítők tartozásainak végrehajtására irányul. 

Az államigazgatási szervek egyre nagyobb számban mutatnak ki szabálysértési bírság hátralékokat (pl.: rendőrkapitányságok is). A szabálysértési és helyszíni bírságok az önkormányzat saját bevételeinek számítanak, ezért a velük való foglalkozás megtérülhet. (A közigazgatási bírság esetében {lásd: „Közigazgatási bírságról röviden” – 1. sz. melléklet} sajnos azonban már nem ez lesz a helyzet.) A szabálysértési bírságokon kívül még igen változatos a törvény által adók módjára behajtandó köztartozásnak minősített ügyek fajtái. Adók módjára behajtandó köztartozásokat két különálló számlán (egyéb illetve idegen számlán – ez utóbbi nem képez saját bevételt –) kezeli az önkormányzati adóhatóság. Az előbbiről a saját költségvetésünk felé történnek utalások, míg az utóbbi számláról a kimutató szervek kaphatják meg jogos követeléseiket. A nyilvántartás, kezelés, elszámolás részletes szabályait a 13/1991. (V. 21.) PM rendelet szabályozza.  
Tudvalevő az is, hogy a kiszabott szabálysértési bírságok beszedésének eredményessége alacsonyabb, mint például a helyi adóké. Míg az adók esetében egy folyamatos, éveken át tartó kapcsolat jön létre az önkormányzati adóhatóság és az adózó között, a bírságok gyakran csak egyszeri kapcsolatot feltételeznek, jóval magasabb igazgatási költségekkel. 

E köztartozások rendszerint nem adó jellegűek, ezekre a törvény hatálya csak a végrehajtás és az ezzel összefüggő nyilvántartás tekintetében terjed ki. Amikor az adóhatóság adók módjára behajtandó köztartozás beszedése érdekében, megkeresésre foganatosít végrehajtási cselekményeket, nem saját követelését érvényesíti, ekkor hatásköre csupán arra terjed ki, hogy a tartozás jogosultjának megbízásából a megkeresésben megjelölt összeg behajtása érdekében intézkedjen. 

Az Art. 4. § (2) bekezdése szerint a végrehajtás és az ezzel összefüggő nyilvántartás [13/1991. (V. 21.) PM rendelet] tekintetében e törvény rendelkezéseit kell alkalmazni azokra a köztartozásokra, amelyekre törvény az adók módjára való behajtást rendelteti el. Ezen idézett jogszabályhelyből következik, hogy köztartozás adók módjára történő végrehajtásának csak és kizárólag törvényi rendelkezés alapján lehet helye. 
Az önkormányzati adóhatóság végrehajtási cselekményt csak és kizárólag olyan adók módjára behajtandó köztartozás esetén foganatosíthat, amely megfelel az Art. 178. § 20. pontjának. 
Az Art 146. § (3) bekezdése lehetőséget ad az önkormányzatoknak, hogy adóbehajtási munkára megállapodást kössenek önálló bírósági végrehajtókkal. {Lásd: „Szerződés bírósági végrehajtókkal” – 2. sz. melléklet}. 
A legjellemzőbb szabálysértési, helyszíni bírságok az önkormányzat saját bevételeinek számítanak. Igen változatos a törvény által adók módjára behajtandó köztartozásnak minősített ügyek fajtái. Adók módjára behajtandó köztartozásokat két különálló számlán (egyéb, illetve idegen számlán – ez utóbbi nem képez saját bevételt) kezeli az adóhatóság. {Részletezés a „Adók módjára behajtandó köztartozások anyagi jogszabályai” – 3. sz. melléklet.}
Az Art. 144. §-a szerint az önkormányzati adóhatóság köztisztviselője a végrehajtási eljárásban az egyes végrehajtási cselekmények foganatosításakor a bírósági végrehajtásról szóló 1994. évi LIII. törvény (továbbiakban: Vht.) rendelkezéseit alkalmazza, ha az Art. kifejezett rendelkezése másként nem rendelkezik. Az adóvégrehajtót az eredményes végrehajtás érdekében megilletik mindazok a jogok, amiket a Vht. a bírósági végrehajtónak biztosít. A végrehajtás lefolytatásához szükséges adatok beszerzésére és kezelésére a Vht. rendelkezéseit kell alkalmazni.

Az Art. 161. § (1) bekezdése alapján az adók módjára behajtandó köztartozásra vonatkozó rendelkezéseket kell alkalmazni akkor is, ha az illetékességi területén folytatott végrehajtás akadálya vagy eredménytelensége esetén a köztartozás beszedésére jogosult önkormányzati adóhatóság másik önkormányzati adóhatóságot keres meg behajtás végett. 

Követelésállomány változása Eger Megyei Jogú Városban
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Forrás Eger MJV. PH. Adóiroda
Ha az adós magánszemély, a belföldi lakóhelye vagy szokásos tartózkodási helye, ennek hiányában szokásos fellelhetőségi helye szerint illetékes önkormányzati adóhatóság az eljárásra jogosult szerv, míg jellemzően jogi személy és egyéb szervezet köztartozási ügyében az állami adóhatóság {APEH} jár el, kivéve, ha törvény a tartozás beszedését más szerv hatáskörébe utalja. {pl.: a hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. törvény. 26. § (3) bekezdése alapján a jogi személyiségű hátralékosok végrehajtása is önkormányzati feladat.)  
Köztartozás adók módjára történő behajtása esetén a végrehajtó önkormányzati adóhatóságnak nem kell és lehet vizsgálnia a tartozás jogalapját. Köztartozás adók módjára történő behajtása során az önkormányzati adóhatósági ügyintéző felelőssége kizárólag a végrehajtási eljárás szakaszára, illetve az annak során foganatosított konkrét végrehajtási cselekményekre korlátozódik. 
Megkeresésre történő végrehajtás jellegzetességeiről 
Megkeresés feltétele és időpontja [Art. 161. § (1) bekezdése]:
· köztartozás jogosultja negyedévet követő hó 15-ig,

· soron kívül is (pl.: megfizetés későbbiekben veszélyeztetett),

· 5.000 Ft felett, szabálysértési és helyszíni bírság esetén 3.000 Ft,

2006. január 1-jétől megváltozott a kimutatható tartozások összeghatára, míg addig ezer forint felett lehetett adótartozást kimutatni, addig ekkortól már csak 5.000 forintot meghaladó tartozásokat lehet érvényesíteni. A tartozások jogosultja - amennyiben a tartozás összege az 5.000 forintot meghaladja, és azt ő maga nem tudja behajtani - a végrehajtás érdekében negyedévenként keresheti meg az adóhatóságot. Szabálysértési és helyszíni bírságok esetében ez az érték  3.000 Ft.

Kötelező adattartamról [Art. 161. § (2) bekezdése]:
· azonosításhoz szükséges adatok,

· jogszabály pontos megjelölése,

· tőke, és ha van a késedelmi pótlékot is külön kell jelezni, 

· költségminimum megelőlegezés, (ingó és ingatlan végrehajtás esetén)

· változások kezelése (haladéktalan értesítési kötelezettség) [Art. 161. § (4) bekezdése],

Az Art. 145. § (1) bekezdés c) pontja szerint a behajtási eljárás során a behajtást kérő megkeresése végrehajtható okiratnak minősül.
Mivel a megkeresés alapján foganatosított behajtási feladatok jelentős többletterhet rónak az adóhatóságra, és számos esetben eredménytelenül zárulnak olyan többlet költségeket eredményeznek, amit sem a megkereső, sem a tartozás kötelezettje nem térített meg az adóhatóságnak. Ezért 2006. január 1-jét követően a behajtást kérő szerv ingó-, illetőleg ingatlan-végrehajtás esetén a törvényben meghatározott költségminimumot az adóhatóság részére megelőlegezi és annak megfizetését igazolja. 

Az Art. 161. § (2) bekezdése alapján a behajtást kérő szerv ingó-, illetőleg ingatlan-végrehajtás esetén a törvényben meghatározott költségminimumot az adóhatóság részére megelőlegezi, és annak megfizetését igazolja. Ha az adóhatóság ingó-, illetőleg ingatlan-végrehajtás foganatosításával tesz eleget a közigazgatási bírság behajtása iránti megkeresésnek, a behajtást kérő szerv (pl.: rendőrség) köteles a végrehajtási költségminimum megelőlegezésére. 
Azokban az esetekben azonban, amikor a végrehajtás egyéb módozatainak alkalmazása is eredményre vezet (azonnali beszedési megbízás, munkabér-letiltás) a költségminimum megelőlegezése nem jogszabályi kötelezettség, csupán lehetőség. Amennyiben a behajtást kérő a költségminimumot megelőlegezi, de a behajtás során ingó-, illetőleg ingatlan-végrehajtásra nem kerül sor, vagy sor kerül rá és ennek során a költségminimum összegét is sikerül az adózótól beszedni, akkor a végrehajtást foganatosító szerv az eljárás befejezésével visszautalja a költségminimumot a megkereső szervnek, behajthatatlanság esetén viszont – amennyiben sor került ingó-, illetőleg ingatlan-végrehajtásra – a felmerült költségekre számolja el. 
Amennyiben a behajtást kérő a költségminimumot nem előlegezi meg és a végrehajtás egyéb módozatainak alkalmazása nem vezet eredményre – tehát az eljárás csak ingó-, illetőleg ingatlan-végrehajtással folytatható – a végrehajtást foganatosító szerv jelzi ennek tényét a megkereső szerv felé, de ingó-, illetőleg ingatlan-végrehajtással kapcsolatos végrehajtási cselekményt a költségátalány megelőlegezéséig nem kezdhet. A végrehajtást foganatosító szerv ugyanis csak akkor kezdheti meg az ingó-, illetőleg ingatlan-végrehajtást, ha a behajtást kérő szerv az 5.000 Ft-os költségminimum megfizetését igazolja.

Az Art. 161. § (4) bekezdése szerint a megkeresést követő változásról a behajtást kérő az adóhatóságot haladéktalanul értesíteni köteles. A változásról történő haladéktalan végrehajtói értesítés a jogbiztonság és jogszerűség alapkövetelménye, a soron kívüli értesítés elmaradása ugyanis a továbbiakban foganatosított végrehatói cselekmények utólagos jogszerűtlenségének megállapítását/megsemmisítését vonják maguk
Tájékoztatás [Art. 161. § (5) bekezdése]:
· behajthatatlan tartozásról [Art. 162. § (1) bekezdése],

· szabálysértés esetén [11/2000. (II. 23.) BM. rendelet 29. § (2) bekezdése],

· más adóhatóság területén található vagyontárgyakról,

Utalás [Art. 161. § (7) bekezdése]:
részben vagy egészben (pl.: köztartozások arányában).
Nem dönthet az adóhatóság [Art. 161. § (9) bekezdése]:
· fizetési könnyítés, mérséklés tárgyában,

· behajthatatlanság címén sem törölhet,

Az önkormányzati adóhatóság rendelkezési joga nem terjed ki arra, hogy a köztartozásra fizetési könnyítést engedélyezzen, a tartozást mérsékelje, vagy behajthatatlanság címén törölje. Annak ugyanakkor nincs akadálya, hogy az adós a tartozásai tekintetében fizetési halasztás vagy részletfizetés iránti kérelmet terjesszen elő a tartozás jogosultjánál vagy a megkereső szervnél, ekkor a fizetési könnyítés engedélyezése tárgyában már azonban nem az adóeljárási szabály, hanem a fizetési kötelezettséget előíró anyagi jogszabály rendelkezései lehetnek az irányadóak.

Elévülés [Art. 164. § (6) bekezdése]:
· esedékesség naptári évének utolsó napjától számított 5 év,
· szabálysértési ügyekben maximum 2 év,

· végrehajtási cselekmény foganatosítása 6 hónappal hosszabbít,

· a tőkével a késedelmi pótlék is évül.
Követelésállomány nagysága Eger Megyei Jogú Városban
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Forrás Eger MJV. PH. Adóiroda

Végrehajtási eljárás megindítása

A szigorodó végrehajtási feltételek mellett egyre több adminisztrációt igényel a feladat törvényes ellátása. A végrehajtás valamennyi szakasza tértivevényes levelezés útján zajlik és rendkívül szigorú szabályai vannak, hiszen a kényszerintézkedések súlyosan beavatkoznak mind a természetes személyek, mind a jogi személyek életébe, gazdálkodásába. 

Az eredményes végrehajtás egyik feltétele a gyorsaság, ezért a lehetőség szerint az adótartozás behajtása érdekében szükséges intézkedéseket, végrehajtási cselekményeket az esedékesség lejárta után (jelen esetben a kimutatás megérkezését követően) haladéktalanul célszerű megkezdeni. 

Az adóvégrehajtási szabályok továbbra is a bírósági végrehajtás szabályaira épülnek, kiegészülve az adózás rendjéről szóló speciális szabályokkal. Az adóvégrehajtási eljárás megindításának feltétele, hogy az adóhatóság a tartozás fennállását okirattal (átjelentés) tudja bizonyítani, azaz végrehajtható okirattal rendelkezzék. Végrehajtható okiratnak minősül a fizetési kötelezettséget tartalmazó jogerős hatósági határozat. 

Ha az adóhatóság él a felhívás lehetőségével, akkor a végrehajtási eljárás tényleges megindítására mindaddig nem kerülhet sor, ameddig a felszólításban megjelölt fizetési határidő eredménytelenül le nem telt. Köztudott, hogy az adóvégrehajtási eljárásban megszűnt a fokozatosság elve, az egyes végrehajtási cselekmények közötti kötelező sortartás. Már az adóhatóság mérlegelésétől függ, hogy milyen végrehajtási cselekményt foganatosít elsőként, sőt dönthet úgy is, hogy egyidejűleg több végrehajtási intézkedést tesz. Bizonyos korlátok – alapvetően az adózói jogok védelme érdekében – azonban ezt követően is érvényesülnek különösen igaz ez, az ingó- és ingatlan-végrehajtás tekintetében. 

Hátralékkezelés során indított eljárások Eger Megyei Jogú Városban
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Forrás Eger MJV. PH. Adóiroda

Felhívás
· Egyidejűleg megtörténik az adatgyűjtés (munkahely, bankszámlaszám, ingóságok stb., melyek többsége immár elektronikusan is teljesíthető, melyet az ONKADO program is támogat.) 

Mivel az alapvetően jogkövető és fizetőképes adózók az adóhatóság felhívása alapján, önként teljesítik elmaradt adókötelezettségeiket, az Art. lehetőséget biztosított az adóhatóság számára, hogy még a végrehajtási eljárás megindítása előtt - annak költségeit megspórolva - az adótartozás megfizetésére hívja fel az adózót. A felhívás nem szükségszerűen előzi meg a végrehajtási eljárást. Annak adott esetben történő alkalmazása az adóhatóság mérlegelési jogkörébe tartozik. 

Az adótartozás rendezésére vonatkozó végrehajtói felhívás nem minősül végrehajtási cselekménynek, így az ilyen felhívás kapcsán végrehajtási kifogás benyújtásának nincs helye, ha mégis ilyen jogcímű beadványt nyújtanak be, akkor azt érdemi vizsgálat nélkül el lehet elutasítani.
Visszatartási jog
Az APEH felé történő kimutatás alapján különösen adó-visszaigénylés időszakában van reális esély arra, hogy az egyébként adóköteles jövedelemmel rendelkező adóalanyok esetében a visszaigényelt adó összegét a köztartozás jogosultja felé továbbítsák, (a kimutatás az ONKADO program alapján, informatikai rendszereken keresztül történhet.) (Megjegyzés: Az elmúlt években egyre kevesebb adózó igényel vissza, inkább elszámoltatják túlfizetésüket később esedékes adófizetési kötelezettségeikre.) (Art.151. §).
Lehetőség van az önkormányzat saját szállítói kifizetéseink előtt is arra, hogy azt részben vagy egészben visszatartsuk, mint követelés-foglalást {lásd: „Jegyzői utasítás a szállítói szerződések alapján történő kifizetésekre vonatkozó belső szabályozás” – 4. sz. melléklet}.
Végrehajtás munkabérre, bankszámlára
A végrehajtási eljárás, jellemzően az adós bankszámlája elleni azonnali fizetési megbízás benyújtásával, illetőleg a bankszámlával nem rendelkező, adófizetésre kötelezett személyek esetében a tartozás munkabérből történő letiltásának elrendelésével indul. (Általánosságban elmondható, hogy az adók módjára történő kimutatások esetében a kimutató ezt nem tette, vagy tehette meg.) 

A végrehajtási kényszercselekmények közül az azonnali beszedési megbízás (inkasszó) a leggyakrabban használt és a leggyorsabb eredményt hozó intézkedés. Természetesen nem népszerű, de ha már ilyen helyzetbe került egy vállalkozás akkor, így tudja a legrövidebb úton rendezni hátralékát. A végrehajtási intézkedések közül az azonnali beszedési megbízás benyújtása az önkormányzati adóhatóság kezében is célravezető eszköz, hiszen az összes végrehajtás többsége ebből ered.   

Nincs annak akadálya, hogy az adóhatóság egyidejűleg vagy egy naptári napon belül több (bankszámlára/pénzintézethez irányuló) inkasszót bocsásson ki és ingatlant foglaljon az adós jogainak sérelme nélkül. 
A bankszámlát vezető pénzintézet az adóhatóság azonnali beszedési megbízását a végrehajtható okirat csatolása nélkül köteles teljesíteni.

Ha az adóhatóság az adóst megillető járandóságot, a hitelintézetnél kezelt összeget, illetőleg követelést vonja végrehajtás alá, és a munkáltató, kifizető, hitelintézet, valamint más személy az adóhatóság felhívása ellenére a levonást, átutalást, megfizetést elmulasztja, vagy nem a jogszabályban előírtaknak megfelelően teljesíti, az adóhatóság határozattal kötelezi a levonni, átutalni, megfizetni elmulasztott összeg erejéig az adótartozás megfizetésére. (Megjegyzés: többnyire ezt nem tudja az adóhatóság érvényesíteni, hiszen nincs abban a helyzetben, hogy ezeket a tényeket bizonyítsa.)
A végrehajtási eljárásban végzéseket hoz az adóhatóság. 
2007. március 1-jétől az önkormányzati adóhatóságnak azonnali beszedési megbízás kibocsátása esetén már nem kell értesítenie az adóst a foganatosított végrehajtási cselekményről, tekintve, hogy az értesítés kötelezettsége már a hitelintézetet terheli.

Végrehajtás ingó vagyontárgyakra,

A Vht. 86. §-a alapján lefoglalni az adós birtokában, őrizetében levő olyan dolgot lehet, amelyről valószínűsíthető – azaz a végrehajtás körülményei és a végrehajtó információi (ellenkező bizonyításig) azt támasztják alá –, hogy az adós tulajdonában van a lefoglalandó dolog.

Az inkasszó eredménytelensége esetén az elrendelt ingófoglalások közül a gépjárműfoglalás mutatkozik a leghatékonyabb végrehajtási cselekménynek.

Speciális eset az ingó vagyontárgy, a gépjármű lefoglalása. Valamennyi személyre – tehát magánszemélyekre, jogi személyekre, illetőleg jogi személyiséggel nem rendelkező egyéb szervezetekre egyaránt – érvényes az a rendelkezés, hogy a vállalkozási tevékenységet végző adózó üzemi, illetve üzleti tevékenységéhez szükséges gépjárművére az adóvégrehajtó a végrehajtást kizárólag a törzskönyv lefoglalásával foganatosítja. A gépjármű törzskönyvének lefoglalása esetén a vállalkozó tovább használhatja a gépjárművet, folytathatja tevékenységét, így lehetősége nyílik a tartozás önkéntes teljesítésére. Ha azonban az ezt követő 6 hónapon belül az adózó az adótartozását nem fizeti meg, az adóhatóság a gépjárművet lefoglalja.

Gépjárművek lefoglalását akadályozza, hogy a Vht.-hez kapcsolódva a 13/2001. (X. 10.) IM rendelet további korlátokat szab, miszerint természetes személy adós foglalkozásának gyakorlásához nélkülözhetetlen gépjármű mentes a foglalás alól, ha a becsértéke nem éri el a rendeletben megadott értékeket. Ez például személygépkocsira vonatkozólag 1,2 MFt, tehergépkocsi esetében 3,5 MFt.

A Vht. 103. §-a szerint gépjármű lefoglalása esetén a végrehajtó köteles a forgalmi engedélyt és a gépjárműtörzskönyvét is lefoglalni. Ha ez bármilyen okból nem lehetséges, a forgalmi engedély, illetve a törzskönyv lefoglalásának meghiúsulását és ennek okát a foglalási jegyzőkönyvben fel kell tüntetni. Ha a forgalmi engedély vagy a törzskönyv lefoglalása meghiúsult, a végrehajtó a foglalási jegyzőkönyv másolatának megküldésével egyidejűleg felhívja a közlekedési igazgatási hatóságot, hogy a gépjárművet vonja ki a forgalomból, amely hatóság köteles e felhívásnak haladéktalanul eleget tenni. (Megjegyzés: Ekkor könnyen generálhatjuk az bírságot, hiszen az okmányiroda immár Ket. alapján behajtható kikényszerítő bírságot állapít meg.) 

A végrehajtás történhet úgy is, hogy a végrehajtást végző köztisztviselő a járműnyilvántartás tartalma alapján – helyszíni szemle nélkül – ingófoglalási jegyzőkönyvet vesz fel, s azt megküldi az adósnak azzal, hogy a végrehajtás alá vont gépjármű törzskönyvét és forgalmi engedélyét nyolc napon belül adja le.
Végrehajtás ingatlan vagyontárgyakra
Az Art. 155. §-a szerint az ingatlan-végrehajtásnak akkor van helye, ha a köztartozás – helyi adó vagy egyéb önkormányzati kezelésű adónemek utáni, tőke, pótlék, bírság – együttes összege az 500 ezer forintot meghaladja, illetve ennél kisebb összeg esetén, ha a tartozás a végrehajtás alá vont ingatlan értékével arányban áll. 
Ha az adósnak több ingatlan is van, s az összes tartozása jóval 500 ezer forint alatt van, akkor a végrehajtónak a több ingatlan közül azt kell végrehajtás alá vonnia, melynek becsértéke – figyelemmel arra is, hogy a kikiáltási ár az árverésen (lakóingatlan kivételével) akár felére is csökkenhet – alapján a tartozás leginkább megtérülhet. 
Az adóhatóság az ingatlan lefoglalása végett megkeresi az ingatlan fekvése szerint illetékes ingatlanügyi hatóságot – mint már kifejtettem külön határozat nélkül –, amely a végrehajtási jogot soron kívül bejegyzi az ingatlan-nyilvántartásba.
Abban az esetben, ha az ingatlan-végrehajtásnak nincs helye – azért mert a tartozás összege az 500 ezer forintot nem haladja meg, illetve az 500 ezer forintnál kisebb tartozás összege és a végrehajtás alá vonandó ingatlan becsértéke között nem teljesül az arányosság törvényi feltétele – az adóhatóságot az adótartozás erejéig az adózó ingatlanán jelzálogjog bejegyzésének joga nem illeti meg. 
Az Art. 156. § (1) bekezdése alapján, amennyiben az adóhatóság egyidejűleg ingófoglalást és ingatlan-végrehajtást foganatosított, az ingatlan értékesítésére abban az esetben kerülhet sor, ha az ingófoglalás eredménytelen volt, vagy abból a tartozás előreláthatóan nem, nem teljes mértékben egyenlíthető ki.
Kényszerintézkedések eredményéből befolyó egri önkormányzati adóbevétel
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Forrás Eger MJV. PH. Adóiroda

Jogorvoslatok a végrehajtásban

Az Art. 159. § (1) bekezdése szerint a végrehajtás során az adóhatóság által hozott végzések, törvénysértő intézkedése vagy intézkedésének elmulasztása ellen az adós, a behajtást kérő, illetőleg az, akinek a végrehajtás jogát vagy jogos érdekét sérti – a sérelmezett intézkedés vagy annak elmaradásának tudomására jutásától számított nyolc napon belül – végrehajtást foganatosító elsőfokú adóhatóságnál végrehajtási kifogást terjeszthet elő. 
Az ok bekövetkeztétől számított hat hónap elteltével igazolásnak helye nincs, a benyújtott végrehajtási kifogást a felettes szerv érdemi vizsgálat nélkül utasítja el.
A végrehajtási kifogásnak a további végrehajtási cselekményekre halasztó hatálya van [Art. 159. § (3) bekezdése].
Behajthatatlan adótartozás törlése 
Ha az adóhatóság megállapítása szerint a tartozás behajthatatlan, mert valamennyi végrehajtási cselekmény minden helytállni köteles személlyel szemben eredménytelen volt, helye van az ún. behajthatatlanság címén történő törlésnek. A törölhetőség legkorábbi időpontját illetően az egységes szabályozására törekedve a törvény kimondja, hogy az adótartozás törlésére az esedékessé válást követő 6 hónapig nem kerülhet sor.

A behajthatatlanság címén törölt tartozás az adóbehajtáshoz való jog elévülési idején belül újra előírható, ha az adós vagyoni viszonyainak változása következtében behajthatóvá válik.

Végrehajtás költsége 
A törvény a végrehajtási eljárást olyan többletfeladatnak tekinti, amit az adózók jogsértő mulasztásukkal idéznek elő, ezért kimondja, hogy a végrehajtással kapcsolatban felmerült költségek az adózót, illetőleg az adók módjára behajtandó köztartozás fizetésére kötelezett személyt terhelik. A törvény csak példálózó jelleggel sorol fel olyan többletköltség típusokat, amelyek mérhetően egy végrehajtási eljárás áthárítható költségelemei. Ezeken kívül azonban a végrehajtás során felmerülnek egyéb költségek is, melyeket tételesen kell felszámítani (pl.: szállítás, értékesítés, őrzés költségei stb.) és az adózóval megtéríttetni, oly módon, hogy a végrehajtást olyan bevétel eléréséig kell folytatni, ami fedezetet nyújt a végrehajtási eljárás költségekre is.

A törvény azt a személyt, akinek az ügyében ingó, vagy ingatlan végrehajtására kerül sor, 5000 forint költségminimum viselésére kötelezi, melyet akkor is meg kell fizetni, ha a tételesen kimutatott kiadások nem érik el ezt az összeget. Az adóhatóság a költségekről végzést hoz, amelynek összege ingó- és ingatlan-végrehajtás esetén nem lehet kevesebb 5000 forintnál. A végrehajtási költségről – akár az egyes végrehajtási cselekmények elvégzése után külön-külön vagy akár összesítve – végzést kell hozni [Art. 163. § (2) bekezdése].

Az Art. 179. § (1) bekezdése értelmében az ún. adóigazgatási (azaz eljárási) költségek – például a levelezés postaköltsége, telefonálás díja – a végrehajtóként eljáró adóhatóságot terheli.
Az Art. 161. § (1) bekezdése alapján a végrehajtási költségminimumot (5.000 Ft) a végrehajtást kérőnek abban az esetben kell csak előlegeznie (megfizetnie), ha az adós munkabérére/bankszámlájára általa – törvény kifejezett rendelkezése alapján – foganatosított végrehajtási cselekmény eredménytelenül zárult, vagy a megkeresett adóhatóság (bármely okból) már csak ingó-, ingatlanfoglalást foganatosít/foganatosíthat.

Elévülés

A megállapított adókötelezettséget, akár az adózó, akár az adóhatóság állapította azt meg, az esedékesség évének utolsó napjától számított 5 évig hajthatja végre az adóhatóság. (Szabálysértés esetében nem!) A végrehajtási cselekmény alkalmazása egyszeri, hat hónapos meghosszabbodást eredményez.

Az adóhatóság által megkeresés alapján behajtott köztartozások az azokat megállapító anyagi jogi szabályok szerint évülnek el. Ha az elévülésükre nincsen rendelkezés, a végrehajtáshoz való jog elévülése tekintetében az Art. rendelkezései az irányadóak.

Hátralékkezelés során indított eljárások eredményessége Eger Megyei Jogú Városban
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Változtatásra javasolt szabályok:
· Jelzálogjog bejegyzésének lehetősége,

· Hosszabb távon biztosítja a követelés megtérülését. 

· Ket.-es végrehajtások adók módjára történő beszedhetővé tétele,

· Mind nyilvántartások vezetésében, mind eljárási szabályok alkalmazásában egyszerűsítést jelentené.

· Helyszíni bírságok átváltoztatásának visszaállítása,

· Jelen szabályok alapján jövedelemmel, vagyonnal nem rendelkező többszörösen visszaesők esetében semmiféle visszatartó erő nincs. 
· Szabálysértési bírságok önkormányzati számlára történő letiltásának megváltoztatása, 

· [10/2000. (III. 24.) PM. rendelet 11. §] célszerű a kimutató szervnél saját számlán kezelni, így „házon belül” megoldható későbbiekben az adók módjára történő behajtásra való kimutatás, nincs szükséges felesleges önkormányzati adminisztrációra.

· A szabálysértési bírságügyekben a 30 napos beszedési határidő növelése,

· [11/2000. (II. 23.) BM rendelet 29. § (2) bekezdése] gyakorlatilag lehetetlen 30 napos határidő alatt olyan személyek ügyében intézkedni, akikre vonatkozóan a kényszerintézkedések „céltárgyai” (pl.: számlaszám, munkahely) nem állnak rendelkezésre. Jelentősen drágítja a végrehajtást.

· A beszedett, de saját bevételt nem képező hátralék állományból bizonyos részesedés (min. 25%) biztosítása,

· Az önkormányzatok érdekelté tételének ösztönzése érdekében célszerű megosztani a bevételt a kimutató illetve behajtó szervezet között. 

Összefoglaló

államigazgatási szervek köztartozásainak beszedése, valamint ha más önkormányzati adóhatóság illetékességi területén kell a végrehajtást lefolytatni.

megkeresés feltétele és időpontja [Art. 161. § (1) bekezdése]
· köztartozás jogosultja negyedévet követő hó 15-ig,

· soron kívül is (pl.: megfizetés későbbiekben veszélyeztetett),

· 5 000 Ft felett (szabálysértési és helyszíni bírság esetén 3 000Ft).
kötelező adattartamról [Art. 161. § (2) bekezdése]
· azonosításhoz szükséges adatok,

· jogszabály pontos megjelölése,

· tőke és ha van a késedelmi pótlékot is külön kell jelezni, 

· költségminimum megelőlegezés, (ingó és ingatlan végrehajtás esetén)

· változások kezelése (haladéktalan értesítési kötelezettség) [Art. 161. § (4) bekezdése].
tájékoztatás [Art. 161.§ (5) bekezdése]
· behajthatatlan tartozásról [Art. 162. § (1) bekezdése],

· más adóhatóság területén található vagyontárgyakról
utalás [Art. 161. § (7) bekezdése]
· részben vagy egészben (pl.: köztartozások arányában)
nem dönthet az adóhatóság [Art. 161. § (9) bekezdése]
· fizetési könnyítés, mérséklés tárgyában,

· behajthatatlanság címén sem törölhet
elévülés [Art. 164. § (6) bekezdése]
· esedékesség naptári évének utolsó napjától számított 5 év,
· végrehajtási cselekmény foganatosítása 6 hónappal hosszabbít,

· a tőkével a késedelmi pótlék is évül,

Végrehajtási eljárás szabályai

végrehajtható okirat [Art. 145. § (1) bekezdés c) pontja]
· a behajtás során a behajtást kérő megkeresése (megfelelő adattartalmú kimutatás)

végrehajtás megindítása (Art. 150. §)
· felhívás a tartozás megfizetésére, 
· adatgyűjtés: saját nyilvántartásból, pénzintézetektől, MEP, BM nyilvántartásból.
visszatartási jog gyakorlása (Art. 151. §)
· negyedévente kimutatás az APEH felé,
· lehet papír alapú (központi nyomtatvány) vagy elektronikus úton (floppy, CD).
végrehajtás bankszámlára (Art. 152. §)
· pénzintézet megkeresése adatszolgáltatás céljából [Vht. 7. § (5) bekezdése és 47. §],
· azonnali beszedési megbízás benyújtása, nyomtatványon vagy elektronikus úton (Vht. 82/A. §),
· pénzintézet fedezethiány esetén 35 napig sorba állítja és erről értesítést küld az adóhatóság részére [227/2006. (XI. 20.) Korm. rendelet 8. § (1) bekezdése],
· részletes szabályozás Vht. 79/A. § – 82/A. §.
végrehajtás munkabérre (Art. 153. §)
· főszabályok a Vht. 58-79. §-a szerint, 
· letiltás (végzés) megküldése a munkáltatónak,
· munkáltató adatlapon köteles visszaigazolni a letiltás nyilvántartásba vételét, illetve a teljesítés elmaradásának okát,
· munkáltató, kifizető amennyiben elmulasztja a levonást vagy nem a jogszabályoknak megfelelően teljesíti határozattal kell kötelezni az adótartozás megfizetésére.
végrehajtás ingó vagyontárgyra 

· főszabályokat a Vht. 84-135. §-ai határozzák meg,
· gépjármű esetében adatgyűjtés a BM gépjármű-nyilvántartás alapján, egyéb ingóság esetén a helyszínen,
· foglalási jegyzőkönyv kiadása (helyszínen vagy levélben),
· speciális szabály: vállalkozási tevékenységet végző adózó üzemi, illetve üzleti tevékenységéhez szükséges gépjárműnél csak a törzskönyv kerül lefoglalásra, 6 hónapot követően, ha a tartozás nem rendeződik forgalmi engedély lefoglalása (Art. 154. §),
· természetes személy adós foglalkozásának (hivatásának) gyakorlásához nélkülözhetetlen gépjármű becsértékéhez kapcsolódó mentességeket a 13/2001. (X. 10.) IM rendelet szabályozza (pl. személygépkocsi 1,2 MFt, tehergépjármű 3,5 MFt),
· árverés lebonyolítása a Vht. 118-135. § szabályai szerint.
végrehajtás ingatlan vagyontárgyra

· főbb szabályok a Vht. 136-162. § és Art. 155-158. §,
· speciális szabály: ingatlan végrehajtásának akkor van helye, ha az adótartozás együtt az 500 ezer forintot meghaladja, illetve ennél kisebb összeg esetén, ha a tartozás a végrehajtás alá vont ingatlan értékével arányban áll [Art. 155. § (1) bekezdése],
· végrehajtási jog bejegyeztetése az illetékes földhivatalnál (végzés),
· becsérték: 6 hónapnál nem régebbi adó és értékbizonyítvány alapján,
· a végrehajtási jog bejegyzéséről szóló határozat kézbesítésétől számított 45 nap elteltével árverés kitűzése és lebonyolítása (Vht. 139-162. §).
jelzálogjog bejegyzés

· adók módjára behajtandó köztartozások esetében jelzálog jogot alapítani ingatlanon nem lehet [Art. 161. § (8) bekezdése].
jogorvoslat a végrehajtási eljárásban (Art. 159. §)
· a végrehajtás során az adóhatóság végzései, illetve az adóvégrehajtó törvénysértő intézkedései ellen, a tudomásra jutástól számított 8 napon belül lehet kifogást előterjeszteni,
· a felterjesztett végrehajtási kifogásról az adóhatóság felettes szerve 15 napon belül határoz (helybenhagyja, megváltoztatja, megsemmisíti).
Végrehajtás a Ket. alapján

(jegyző, mint NEM adóhatóság a végrehajtásra kijelölt szerv)

{Ügyrend módosítás a Ket.-es végrehajtások érdekében.pdf}
végrehajtás elrendelése (Ket. 130. §)
· önkéntes teljesítés hiányában az első fokon eljáró hatóság a döntés (pl. végrehajtási bírság kiszabása) végrehajtását végzéssel rendeli el,

· végzés ellen kifogással lehet élni.

végrehajtás foganatosítása (Ket. 131. §)
· foganatosító: a települési önkormányzatok hatáskörébe tartozó hatósági ügyekben a végrehajtás foganatosítására önkormányzati hatósági társulás hozható létre, továbbá pénzkövetelés végrehajtására az önkormányzat az önálló bírósági végrehajtóval szerződést köthet.

· törvény vagy kormányrendelet elrendelheti, hogy a döntés végrehajtását az első fokon eljáró hatóság vagy (végrehajtó szolgálat?) az első fokon eljáró hatóság bevonásával foganatosítsa, ha ehhez olyan szakmai ismeretek vagy egyéb feltételek szükségesek, amelyekkel a végrehajtó szolgálat nem rendelkezik.

pénzfizetési kötelezettség végrehajtása (sorrendiség!)

· elsősorban a kötelezett szabad rendelkezése alatt álló pénzügyi intézménynél kezelt összeget kell azonnali beszedési megbízással végrehajtás alá vonni,

· adatszolgáltatás céljából megkereshető az APEH, illetve a pénzügyi intézmény [Ket. 133. § (3) bekezdése],

· természetes személy esetében, ha ez nem lehetséges, a kötelezett munkabérét kell letiltani (végzés) [Ket. 134. § (1) bekezdése],

· amennyiben az inkasszó és a munkabér letiltás nem vagy aránytalanul hosszú idő múlva vezetne eredményre a kötelezett bármely vagyontárgya lefoglalható [Ket. 136. § (1) bekezdése].
ingatlan végrehajtás [Ket. 136. § (3) bekezdése]
· akkor van helye, ha a kötelezett egyéb vagyonára vezetett végrehajtás nem, vagy csak aránytalanul hosszú idő múlva nyújtana fedezetet,

· feltétel: a kötelezettség összege legalább százezer forint, illetve a kötelezett állandó lakóhelyéül szolgáló ingatlan esetében az egymillió forintot eléri.

jelzálogjog bejegyzés [Ket. 136. § (4) bekezdése]
· feltétel: az ingatlan végrehajtásnak nincs helye, és a kötelezett egyéb vagyonára vezetett végrehajtás is eredménytelen (bejegyzés végzéssel).

kiegészítő jogszabály (Ket. 137. §)
· a törvényben nem szabályozott kérdésekben a Vht. szabályait kell alkalmazni.

elévülés (Ket. 150. §)
· a döntés jogerőre emelkedésétől számított 5 év,

· nyugszik az elévülés végrehajtás felfüggesztésének, végrehajtási cselekmény foganatosításának, továbbá végrehajtási eljárásban engedélyezett fizetési kedvezménynek, jelzálogjog bejegyzésnek időtartama alatt,

· a végrehajtás elévülését bármely végrehajtási cselekmény megszakítja és az elévülési idő újra kezdődik,

· a jogerőre emelkedéstől számított 10 év elteltével a határozat nem hajtható végre.
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