Simor Adrien: Szervezetfejlesztés a hatékony önkormányzati működés tükrében
A globalizáció és az azt támogató műszaki-tudományos és technológiai forradalom az állam és a közigazgatás módszereinek változásával jár, s átalakítja a közigazgatás szervezeti és szolgáltatási kereteit. 

Az eGovernment gyakorlati (műszaki szintű) megvalósítása előtt számos helyi (lokális)szintű szervezetfejlesztési folyamatot kell generálni, mely hatékonyan képes elő-s felkészíteni a helyi szintű kormányzásra az emberi erőforrásokat. A proaktív önkormányzatok vezető testületei már felismerték, hogy a jövőbeni hatékony önkormányzati működés elengedhetetlen feltétele a modern közgazdaságtanból már jól ismert stratégiai szemléletű vezetési módszertan alkalmazása. Az információs korszak az önkormányzatoktól is új képességeket követel meg a „versenyképes” működés sikerkritériumaként. A tárgyi eszközökbe való befektetés és ezek hatékony működtetése mellett a nem anyagi javak modernizálására és hasznosítására való képesség döntő tényezővé vált napjainkra. Ezek a szellemi erőforrások és az általuk generált működési folyamatok teszik lehetővé, hogy az önkormányzat helyi, regionális és akár országos szinten is olyan kapcsolatokat alakítson ki, amelyek képessé teszik akár új szegmensek hatékony és eredményes kiszolgálására. Emellett olyan magas minőségű szolgáltatásokat hozzanak létre, mely az amúgy is költségérzékeny állami intézmény számára alacsony költséggel és rövid átfutási idővel párosul. 
A jövőbeni eGovernment modern információs technológiát, adatbázisokat és rendszereket kíván kiépíteni, melyhez tudatosan fel kell készíteni a rendszert működtető alkalmazottakat, s vezető tisztségviselőket, hiszen csakis így várható el, hogy képességeiket és motivációjukat az új típusú „üzleti jellegű” ügyviteli folyamatok, a minőség és a reagálási idő folyamatos fejlesztésének szolgálatába állítsák. Az eGovernment koncepció megvalósítása számos veszélyforrást is hordoz magában, hiszen felszínre hozza azokat a területi különbségeket, amelyeket hazai, európai és világszinten is, mint digitális szakadék emlegetnek. Az önkormányzatok tudatos felkészítése és felkészülése e társadalmi és gazdasági folyamatokra kedvezően hathat a helyi közösség szűkebb és tágabban értelmezett életére, s életterére is, mind társadalmi, szociológiai és gazdasági értelemben. Az önkormányzatok emberi erőforrásai testesíthetik meg azokat a kulcsfontosságú „szolgáltatási pontokat” az eGovernment rendszerében, akik helyi szinten a kellő kommunikációval tudják átadni a lakosság számára azon előnyöket, melyet hosszú távon a rendszer magában rejt.
Az ÁROP számos olyan pályázati lehetőséget nyújt az önkormányzati szereplők számára, melyek támogatják szervezetfejlesztési és működést korszerűsítő elképzeléseiket.
A hatékony önkormányzati működés megvalósításának két fő vetületét emelném ki, melyek a következők: a szervezési és hatékonyság fokozására szolgáló működésfejlesztési tanácsadás, és az együttműködést támogató technikák és módszertanok bevezetése. A működésfejlesztési igényeket a következő előre karakterizált célkitűzések mentén fogalmaztam meg:

· átfutási idők csökkentése a hivatali munkafolyamatokban, gyorsabb hatékonyabb ügyintézés (adó, szociális, gyámügyi ügyekben), adóhatározatok szerkeszthetőségének megoldása, 

· ügyek nyomon követhetőségének biztosítása megfelelő szabályozás és támogató alkalmazás révén,

· posta és dokumentumkezelés egyszerűsítése, hatékonyabbá tétele, iktatóprogram használata minden ügyintéző számára, 

· hivatali belső szervezeti egységek (lakosságszolgálati csoport, igazgatási csoport, pénzügyi csoport) között az együttműködés javítása, koordináció,

· testületi munka hatékonyságának javítása támogató szoftver segítségével (ülések, határozatok, határidők nyilvántartása),

· ügyintézők feladatainak és felelősségi körének pontos meghatározása,

· éves költségvetési tervezési folyamat fejlesztése,

· ellenőrzési folyamatok kidolgozása,

· képviselő-testületi és hivatali szervezetek együttműködési folyamatainak fejlesztése, kiterjesztése a civil és vállalkozói szférára.

Az új vagy meglévő folyamatok, eljárások fejlesztésekor, illetve e folyamatokat támogató csoportmunka kohéziós szintjének emelésekor, kiemelt szerepet kell kapnia az oktatásoknak és a gyakorlati bevezetést támogató szolgáltatásoknak, mint például a modern üzleti környezetben oly divatos, s mára igen gyakorta használt „coaching” és „on-the-job training” módszerek.

A hatékony önkormányzati működést három főbb területen szükséges támogatni szervezetfejlesztési módszerekkel, ezek a következők:

1. A döntési mechanizmus korszerűsítése

2. Költségvetési gazdálkodás eredményességének javítása

3. A partnerség erősítése

A teljesség igénye nélkül a három főbb területből kiemelem, azon részterületeket, melyet górcső alá helyeznék egy lehetséges szervezetfejlesztési együttműködés során.

A döntési mechanizmus korszerűsítését támogató részfeladatok a következők:
· A hivatal szervezetének átalakítása az ügyintézési idő csökkentése, vagy más, az ügyintézés eredményességét segítő mutató javítása érdekében.
· Ügyfélszolgálati tevékenységek ellátásának javítása.
· Rendeletalkotási és/vagy egyéb szabályozási folyamatok egyszerűsítése, átalakítása.
· A hivatal belső szervezeti egységei közötti együttműködés javítása.
· A hivatalon belüli koordinációs funkció színvonalának növelése.
· Önkormányzati intézmények felügyeletének átalakítása, a döntési jogosultságok átstrukturálása.
· Az önkormányzat által felügyelt intézményekkel való rendszeres információáramlás folyamatának korszerűsítése, illetve az intézményektől érkező visszacsatolás beépítése a hivatal működésébe.
· A hivatal működését, illetve a nyújtott közszolgáltatások eredményességét mérő mutatószámok bevezetése.
· Szervezeti szintű teljesítménymérési és értékelési eszközök bevezetése.
· A projekt szemlélet megerősítése.
Költségvetési gazdálkodás eredményességének javítását támogató részfeladatok a következők:

· Pénzügyi és gazdálkodási felelősségvállalás szabályozása.
· Stratégiai tervezés és éves költségvetés összekapcsolása.
· Tartalmi és eljárási kapcsolat kialakítása az önkormányzati szakpolitikai prioritások és a költségvetés előkészítése és elfogadása között.
· A költségvetés készítésének és elfogadásának folyamata.
· Új költségvetés tervezési és végrehajtási technikák alkalmazása.
· Közbeszerzési eljárások lebonyolítása.
· Környezetbarát közbeszerzési gyakorlat bevezetése.
· Pénzügyi és költségvetés végrehajtási ellenőrzés javítása.
A partnerség erősítését támogató részfeladatok a következők:

· Szervezeti megoldások bevezetése a lakosság naprakész és folyamatos tájékoztatásának javítására, a döntések nyilvánossá tételére.
· A civil és a vállalkozói szférával kialakítható kapcsolatok megszervezésének mechanizmusa.
· Partnerek intézményesített bevonása a döntéshozatalba.
· Szervezeti és informatikai megoldások a hálózatok létrehozására, illetve a hálózatokon nyugvó működési mód elterjesztésére.

Egy szervezetfejlesztési együttműködési folyamatban mindig a felmérési szakaszban történik a korábbiakban felsorolt részterületek beazonosítása és pontosítása, hiszen csakis „személyre”, önkormányzatra szabottan lehet karakterizálni a szervezetfejlesztés tárgyaként megjelölt területeket, folyamatokat, ezek jelenlegi működésének körülményeit, jellemzőit, valamint az ezekkel szembeni elvárásokat. Ehhez szükségszerű felhasználni a rendelkezésre álló dokumentumokat (SZMSZ, jogszabályok, rendeletek, határozatok, belső szabályzatok stb.), vezetői interjúkat célszerű készíteni, illetve szükség esetén kérdőíves felmérés keretében a Hivatal dolgozóit is célszerű megkérdezni.

A felmérési szakasz végén minden szervezetfejlesztési szakembernek tudnia kell a következőket:

· mik a fejlesztendő területre vonatkozó szabályozások,

· mik a szabályozásnak a gyenge pontjai (hiányosságok, ellentmondások stb.),

· mik a dolgozók által érzett problémák és fejlesztési lehetőségek,

· milyen elképzelései vannak a vezetésnek, milyen elvárásokat támasztanak a kapcsolódó működési területtel szemben.

A felmérési szakaszban megszerzett információkra építhető fel a hatékony önkormányzati működést támogató szervezetfejlesztési folyamat, illetve sok esetben ezek alapján kerülnek meghatározásra a fejlesztés pontos céljai, egyéb jellemzői és a megvalósításhoz nélkülözhetetlen módszertan. Mindezek együttesen építenek fel egy stratégiai keretrendszert, melynek megvalósítása hozzájárulhat a korábbiakban megfogalmazott célok eléréséhez. 
Mindannyian tudjuk, hogy az elméleti és a gyakorlati sík találkozásához nem matematikai összefüggésrendszereket kell gyártani, hanem meg kell találni azt a célrendszerhez korreláló, rendkívüli érzékenységgel bíró elemet (elemeket), mely a szakmaiságból eredő objektivitási nézőpontból is képes inspirálóan hatni az önkormányzati működés lelkére – a Tisztviselőkre –: ez a Tanácsadó.
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