Szűcs Erika: „Út a munkához”, avagy a szociális támogatási rendszer 

munkára ösztönző átalakítása, a leghátrányosabb helyzetűek 

foglalkoztatásának elősegítése

Magyarországon az elmúlt években csak igen mérsékelt ütemben emelkedett a foglalkoztatás szintje. Ennek okai összetettek, nem vezethetők vissza egyetlen tényezőre. A munkaerőpiac számos feszültségtől terhes, azonban ha mégis egyetlen tényezőt szeretnénk kiemelni, akkor valószínűleg a gazdaság és a munkaerőpiac kapcsolatát kellene előtérbe állítani. Röviden azt mondhatjuk, hogy a gazdasági növekedés feltételeinek megteremtése nélkül nem várható a foglalkoztatási szint tartós javulása sem. 

Az elmúlt mintegy másfél évtized tapasztalati tényei alapján azt látjuk, hogy legalább 3%-ot meghaladó gazdasági növekedési ütem szükséges ahhoz, hogy a foglalkoztatási szint emelkedjen. 

Ahhoz pedig, hogy a foglalkoztatás bővülés tartós legyen, és a gazdasági szervezetek többletmunkaerőt vegyenek fel, a gazdasági konjunktúrának hosszabb időszakot tekintve fenn kellene maradnia. A jelen időszakban ezek a feltételek egyelőre nem adottak, és a külső körülmények sem a legkedvezőbbek ebben a tekintetben.

Meg kell jegyezni, hogy egy nehéz időszakon vagyunk túl. Az elmúlt évek makrogazdasági intézkedései átmenetileg mérsékelték a gazdasági növekedés ütemét, amelynek hatása egyértelműen érzékelhető volt a foglalkoztatási adatok alakulásában is. A közszféra átalakítása olyan mértékű létszámcsökkenéssel járt, amit a versenyszektor csak részben volt képes felszívni. 

Bátran megállapíthatjuk, hogy rendkívül nehéz és összetett foglalkoztatáspolitikai feladat a szerkezeti feszültségekkel terhes magyar munkaerőpiacon növelni a foglalkoztatást. A Kormány olyan foglalkoztatáspolitikát kíván megvalósítani, amely az aktív korú népesség munkavállalási hajlandóságának növelésével együtt bővíti a munkahelyek számát. 

Ennek a célnak a rövid-távú megvalósítását a költségvetési kiigazítással összefüggő intézkedések átmenetileg hátráltatták, de az elkövetkező években, amikor a közszférában már nem kerül sor létszámleépítésre, és a gazdaság növekedése is várhatóan felgyorsul, újra a munkahelyteremtés kerülhet előtérbe.

Magyarország a felülvizsgált nemzeti lisszaboni akcióprogramban számszerűsített, hosszabb távú célként a foglalkoztatási szint 58,7%-ra történő emelését határozta meg 2010-ig. Ehhez mintegy 80 ezerrel kell növelni a foglalkoztatottak számát az elkövetkező 3 év alatt. Ezt mindenképpen reális célkitűzésnek lehet tekinteni. Alapozzuk ezt arra, hogy a folyamatban lévő és tervezett intézkedések jelentős része hosszabb távon érvényesülő hatást fejt ki a foglalkoztatásra.

A Kormány olyan intézkedéseket dolgozott ki, amelyek elsődleges célja azoknak a feltételeknek a javítása, amelyek elősegítik gazdaság növekedési ütemének felgyorsítását. Úgy gondoljuk, ezek az intézkedések gazdasági oldalról megfelelő alapot biztosítanak ahhoz, hogy a versenyszektorban növekedjen a munkaerő-kereslet.

Jelen pillanatban mintegy 30-35 ezer fővel tudnánk növelni a foglalkoztatottak számát, ha a cégek tartós munkaerőigényét ki tudnánk elégíteni. A probléma kettős: egyrészt az erre irányuló intézkedések csak lassan, hosszabb távon hatnak, másrészt a hiány újratermelődik. Ezért nagy hangsúlyt helyezünk a vállalkozások jövőre irányuló várakozásainak pontos feltérképezésére.

Az eddig elmondottak alapján leszögezhetjük, hogy a foglalkoztatáspolitika jelenleg két fontos kihívással áll szemben. Az egyik, hogy viszonylag alacsony szintű és lassan bővülő a hazai foglalkoztatás, a másik pedig, hogy mindeközben komoly szerkezeti feszültségek is megfigyelhetők a munkaerőpiacon. A két jelenség természetszerűen összefügg egymással. Csak akkor tudjuk a foglalkoztatás szintjét a jelenleginél gyorsabb ütemben növelni és tartósan magas szinten fenntartani, ha sikerül a munkaerő-kereslet és -kínálat egyensúlyát hosszú távon megteremteni.

Olyan eszközrendszert kell kialakítani, amely képes biztosítani, hogy a gazdaság szereplői számára folyamatosan rendelkezésre álljon a tevékenységük végzéséhez és a növekedésükhöz szükséges mennyiségű és minőségű munkaerő. Az intézkedések egyik csoportja ezért a gazdaság és a munkaerőpiac kapcsolatának erősítését célozza. Az intézkedéscsomag másik része ehhez kapcsolódva a munkaerő-állomány foglalkoztathatóságának javítását kívánja elősegíteni. Ez utóbbi területen az erőforrások jelentős részét a hátrányos helyzetű munkavállalók esélyeinek növelésére, munkaerő-piaci kapcsolatuk erősítésére kívánjuk fordítani.

A gazdaság és a munkaerőpiac közötti összhang megteremtését kulcskérdésnek tekintjük. A két szféra kölcsönös egymásra hatásáról már volt szó. A foglalkoztatás bővülés egyik előfeltétele a gazdasági növekedés, ugyanakkor a reálszféra is csak akkor tud megfelelő ütemben bővülni, ha ennek feltételei munkaerő-kínálati oldalról adottak.

Az elmúlt években számos olyan intézkedést tettünk, amelyek arra irányultak, hogy közelítsük a képzési irányokat a munkaerő-keresleti struktúrához. Az intézkedések három területen hatnak: egyrészt a képzés szakirányának jobb orientálásában, másrészt a képzésben résztvevők számának pontosabb meghatározásában, valamint a képzés tartalmi, minőségi elemeinek javítását illetően. A legfontosabbak változásokat szeretném külön kiemelni.

Az utóbbi időben egyre több jelét tapasztaljuk annak, hogy a képzés kibocsátása és a munkaerő-piac szakemberigénye távolodik egymástól. A gazdaság szereplői is folyamatosan jelzik, hogy a szakképzés sem mennyiségében, sem tartalmában nem felel meg a vállalkozói szféra igényeinek. A problémák kezelésére a 2006-os kormányprogramban kiemelt figyelmet kapott a szak- és felnőttképzésnek a foglalkoztatáspolitikával összehangolt irányítása és az a megfontolás, hogy csak az egyes szakterületek koordinált fejlesztésével biztosítható a munkaerő-piaci igényeknek megfelelő szakemberképzés, a szakképzett munkavállalók számának növekedése.

Miután a tárca két éve átvette a szakképzés irányítását, meghatároztuk azokat a beavatkozási területeket, amelyekre fókuszálva felgyorsítottuk a szakképzés fejlesztését. Célunk a kereslet-orientált szakképzés megteremtése, a képzési kibocsátás és a munkaerő-piaci kereslet összhangjának biztosítása, ami természetesen nem megy egyik napról a másikra. A foglalkoztatáspolitikával összehangoltan fejlesztjük a szakképzést annak érdekében, hogy a mesterségesen deformált képzési struktúrát a gazdaság szereplőinek fokozottabb bevonásával, a munkáltatók igényeinek figyelembevételével, a keresletvezéreltség elvének megfelelően tudjuk átalakítani.

A gazdaság rendszerváltást követő szerkezeti átalakulásához az iskolarendszer nem tudott rugalmasan alkalmazkodni. Különösen igaz ez a szakmunkásképzésre, ahol a legnagyobb problémát a nagyvállalatok megszűnésével együtt járó gyakorlati képzőhelyek megszűnése jelentette. Az oktatás expanziója következtében nőtt az érdeklődés a magasabb kvalifikáció megszerzését biztosító, érettségit adó középiskolák iránt. Az oktatás liberalizációja pedig azt eredményezte, hogy az iskolarendszerben oktatott szakmák köre egyre jobban távolodott a folyamatosan változó munkaerőpiac igényeitől. Erre vezethető vissza, hogy egyes szakmákban állandósult a munkaerőhiány.

A szakképzés fejlesztése mellett a foglalkoztatáspolitikai másik kiemelt stratégiai eleme tehát a foglalkoztatásból tartósan kiszoruló, hátrányos helyzetű munkavállalók foglalkoztatási esélyeinek javítása annak érdekében, hogy hosszabb távon vissza tudjuk őket vezetni az elsődleges munkaerőpiacra. A magyar munkaerőpiacon a rendszerváltást követő radikális átalakulások hosszú távú hatásai ma is érzékelhetők. 

A magyar gazdaságban az elmúlt két évtizedben drasztikusan lecsökkent az alacsony képzettséget igénylő munka iránti igény, ezért a munkavállalási korban lévő szakképzetlen munkavállalók egyre inkább kiszorultak a munkaerőpiacról (az alacsony iskolázottságúak foglalkoztatási rátája alig haladja meg a 27%-ot). Ezen folyamat következtében a tartósan munka nélkül lévők száma folyamatosan magas, és közöttük is egyre növekvő arányban vannak jelen a rendszeres szociális segélyben részesülő személyek.

További problémát jelent, hogy évről évre gyarapszik az iskolázatlan vagy hiányos iskolázottságú fiatal felnőttek csoportja, akik esetében fokozottabb annak a kockázata, hogy aktív pályafutásuk évtizedeiben segélyekből és egyéb szociális transzfer jövedelmekből tartsák el magukat és családjukat. Sok esetben több generációt érintően kialakult a segélyből élés stratégiája.
Magyarország a munkára való ösztönzés terén számos intézkedést hozott az elmúlt időszakban, a különböző ellátásokban részesülők munkaerő-piaci aktivitásának növelése érdekében. A foglalkoztatásra való ösztönzés elve volt az egyik meghatározó eleme a munkaügyi ellátó ellátórendszer reformjának, amelynek eredményességét a munkavállalásra való ösztönzés terén statisztikai adatok is alátámasztják. Az álláskeresési járadékban részesülők a korábbi időszakhoz képest magasabb arányban helyezkedtek el. Ehhez nyilvánvalóan hozzájárult az álláskeresési megállapodások rendszerének kötelező bevezetése, melynek eredményeként érzékelhetően nőtt az álláskeresési aktivitás a munkával nem rendelkezők körében.

A szociális segélyezés területén is bevezetésre kerültek olyan új szabályok, amelyek szintén a munkavállalási hajlandóság erősítésére irányultak. Ilyen volt például az egy családnak nyújtott rendszeres szociális segély összegének maximalizálása, vagy a közcélú foglalkoztatásra biztosított források és a segélykassza átjárhatóságának biztosítása. Ide sorolható továbbá a közcélú munkát végzők munkabérének a korábbi segélyük összegére történő kiegészítése is. 

Természetesen a segélyezési rendszertől nem várható, hogy abszolút mértékben „munkára ösztönző” hatást fejtsen ki, ezeknek az intézkedéseknek a szerepe inkább abban áll, hogy az ellenösztönző hatást a lehető legkisebb mértékűre csökkentse.

Megállapítható, hogy a helyzet javítása érdekében hozott eddigi intézkedések nem voltak elégségesek a probléma kezeléséhez, ezért egy komplex, reformértékű programot dolgoztunk ki „Út a munkához” címmel, amelynek intézkedései részben érintik a szociális ellátást, de döntően a foglalkoztatásra irányulnak. A programmal kapcsolatban fontos leszögezni, hogy az nem érinti sem a szociális segélyezés alapjait, sem pedig a családi alapon történő segélyezés rendszerét. 

Az „Út a munkához” program a rendszeres szociális segélyben részesülő, tartósan munkanélküli személyek elhelyezkedését a számukra felajánlható munkalehetőségek számának jelentős bővítésével, támogatott képzésekkel, munkaerő-piaci programokba való fokozottabb bevonással, illetve szolgáltatások nyújtásával kívánja elősegíteni. 

A program arra irányul, hogy mindenkinek, aki a jelenlegi rendszeres szociális segélyesek közül dolgozni szeretne és képes is dolgozni, annak munkát biztosítson, annak érdekében, hogy ne segélyből éljen. A munkavégzésért minden érintett munkajövedelmet kap, mellyel egészségbiztosítási és munkanélküli ellátásra szerez jogosultságot, és a munkavégzés időtartama is jogszerző időnek minősül a nyugdíj szempontjából. 
A célcsoport zömét alkotó alacsony iskolai végzettségű munkavállalók számára a nyílt munkaerőpiacra való visszakerülés első lépcsőjét a közfoglalkoztatásban való részvétel jelenti. Ehhez szükséges a közfoglalkoztatási lehetőségek jelentős bővítése. A program ezt úgy biztosítja, hogy amennyiben az önkormányzatok a közcélú foglalkoztatási keretükön felül a segélykeret egy részét is közcélú foglalkoztatásra fordítják, úgy a Munkaerő-piaci Alap finanszírozza a foglalkoztatáshoz tapadó járulékköltségeket.

Intézkedések sorozata irányul arra továbbá, hogy a segélyezetti körből minél többen helyezkedjenek el a nyílt munkaerőpiacon. A programot ezért egyfelől az alacsony iskolai végzettségűek versenyszférában történő foglalkoztatását elősegítő, keresetnövelő intézkedések, másfelől hazai, illetve európai uniós forrásokból megvalósuló intézkedések (pl. szociális szövetkezetek támogatása, helyi gazdaságfejlesztést segítő programok stb.) teszik teljessé. 

A 35 év alatti, 8 általánossal sem rendelkezők számára (kb. 7-8 ezer fő) a szociális ellátás folyósításának feltételévé válik az alapfokú iskolai végzettség megszerzése, mivel ennek hiányában munkavállalási esélyeik minimálisak. A későbbiekben erre épülhet a munkaerőpiac által igényelt szakmákra felkészítő tanfolyamokon való részvétel ingyenes biztosítása. 

Rendszeres szociális segélyben jelenleg mintegy 200 ezer fő részesül, akiknek megközelítőleg fele – életkora, egészségi állapota, sajátos élethelyzet miatt – nem tud munkát vállalni. Ők továbbra is rendszeres szociális segélyre lesznek jogosultak. A program a sokaság másik felére, arra a mintegy 100 ezer főre vonatkozik, akik regisztrált álláskeresőként közfoglalkoztatásban, képzésben, vagy munkaerőpiaci programokban vesznek részt. Az aktivizáló intézkedések célja, hogy a programban résztvevő tartós álláskeresők munkavégző képessége és készsége erősödjön, és hosszabb távon be- vagy visszakerüljenek az elsődleges munkaerőpiacra. 

Az új szabályok értelmében tehát az aktív korúak ellátására jogosult személyeknek két csoportja jön létre.

Az egyik csoportba azok a személyek tartoznak, akik az ellátásra közfoglalkoztatásban vagy képzésben való részvételük esetén jogosultak. Az ebbe a körbe tartozó személyeket az állami foglalkoztatási szervnél álláskeresőként nyilvántartásba veszik és velük az állami foglalkoztatási szerv álláskeresési megállapodást köt, valamint részükre a települési önkormányzatok biztosítják a közfoglalkoztatásban való részvétel feltételeit. 

Mint már említésre került, speciális szabály kerül előírásra az általános iskola 8. évfolyamát el nem végzett, 35 év alatti fiatal ellátottak részére. Esetükben a segélyezetti életforma állandósulásának megakadályozása érdekében az együttműködés fő formája nem a közfoglalkoztatás, hanem a képzésben való részvétel.

A munkavégzés időtartamára az aktív korúak ellátására jogosult személy munkabérben részesül, munka hiányában, továbbá ha olyan képzésben vesz részt, amelyhez keresetpótló juttatást nem állapítottak meg, pénzbeli ellátásként ún. rendelkezésre állási támogatásra jogosult. A rendelkezésre állási támogatás havi összege rögzített, nagysága – függetlenül a család létszámától és összetételétől – az öregségi nyugdíj mindenkori havi legkisebb összegével egyezik meg.

A másik csoportot a továbbra is rendszeres szociális segélyre jogosultak alkotják. A rendszeres szociális segély jogintézménye a tervezet szerint azon ellátottak tekintetében marad meg, akik az egészségi állapotuk miatt – az orvosszakértői szerv szakvéleményével igazoltan – rokkantnak vagy egészségkárosodottnak minősülnek, illetőleg vakok személyi járadékában, fogyatékossági támogatásban részesülnek, vagy az 55. életévüket betöltötték, vagy a háztartásukban 3 vagy több kiskorú gyermeket egyedül nevelnek.

Ezen túlmenően a települési önkormányzat helyi rendeletében – pl. a közösség érdekében végzett feladatokra, a családi és egyéb élethelyzetre tekintettel – egyéb olyan feltételeket is megállapíthat, amelyek a rendszeres szociális segély megállapítását teszik lehetővé.

A rendszeres szociális segélyre jogosult személyi kör – az egészségkárosodott személyek kivételével – a rendszeres szociális segély folyósításának feltételeként a települési önkormányzattal működik együtt. Az együttműködés tartalmi elemeit a beilleszkedési program határozza meg, amely az együttműködésre kijelölt szervvel való kapcsolattartásra, képességfejlesztő, életmódformáló foglalkozáson, képzésben való részvételre terjedhet ki. Az együttműködés feltételeiről az önkormányzat elsősorban a családsegítő szolgálat útján gondoskodik.

A tervezett szabályozás megteremti annak a lehetőségét, hogy a rendszeres szociális segélyre jogosult személy a települési önkormányzattal kötött megállapodásban vállalhassa az állami foglalkoztatási szervvel való együttműködést, illetve a közfoglalkoztatásban való részvételt; ez esetben rá is az elsőként említett személyi körre vonatkozó szabályok vonatkoznak.

A rendszeres szociális segély összegének kiszámítása nem változik, továbbra is a család összetételének és jövedelmének figyelembevételével kerül megállapításra, havi mértéke nem haladhatja meg a nettó minimálbér összegét.

A közfoglalkoztatás ösztönzése céljából a tervezett szabályozás értelmében megváltozik a központi és az önkormányzati források aránya. A továbbra is rendszeres szociális segélyre jogosult mintegy 100 ezer személy esetében a finanszírozási rendszer nem változik, azzal a kivétellel, hogy a közfoglalkoztatásban való részvételi kötelezettség alól a települési önkormányzat által mentesített rendszeres szociális segélyezettek esetében a központi költségvetés az eddiginél 10%-kal alacsonyabb (80%-os mértékű) közvetlen támogatást biztosít. A bevezetésre kerülő ún. rendelkezésre állási támogatás esetén a központi forrás aránya szintén 80%. 

A közcélú foglalkoztatás eddigi finanszírozási rendszerének (napi 3900 Ft költségvetési támogatás) a tényleges kiadásokhoz igazított átalakítása valósul meg. Ilyen módon az önkormányzatok a részükre megállapított előirányzat keretei között a foglalkoztatás ténylegesen felmerült személyi kiadásainak (a munkabérnek és közterheinek) 95%-át igényelhetik a központi költségvetésből, míg az 5% beépül a pénzbeli és természetbeni szociális ellátások fedezetére biztosított állami hozzájárulásba.
A program több foglalkoztatást ösztönző lépéssel is kiegészül, így pl. a tervezett szabályozás járulékkedvezményt vezetne be azon munkaadók számára, akik rendelkezésre állási támogatásra jogosult álláskeresők foglalkoztatását vállalják, illetve „feléleszti” a 2006-ban igénybe vehető volt, kis- és középvállalkozásoknak (KKV) adható foglalkoztatási támogatást, amely tartós munkanélküliek foglalkoztatása után járt.
Jelen előadás keretei között ugyan nincs lehetőség a program valamennyi elemének részletes bemutatására, azonban az attól várt számos pozitív szakmai, gazdasági és társadalmi hatás az elmondottakból is megállapítható. Végezetül, összefoglalásképpen ezekből emelnék ki néhányat.

Az aktív korúak ellátására jogosult személyek nagyobb mértékű foglalkoztatása, valamint képzésben való részvétele biztosítja a munkavégző képesség megtartását, fejlesztését, így megakadályozza a munkaerőpiactól való végleges elszakadást, emellett elősegíti a végleges munkába állást is. Ezen túlmenően a foglalkoztatásban való részvétel az érintetteknél a segély összegéhez képest többletjövedelmet jelent.

Markánsan kettéválik a szociális segélyben részesülők, illetve a foglalkoztatáspolitikai eszközökkel támogatottak tábora, és a regisztrált álláskeresők a jövőben valóban a munkára kész és képes népességből kerülnek ki. A munkaerőpiaci támogatások, programok célzottabb felhasználásával csökken a tartósan munka nélküliek száma és növekszik a felhasználás hatékonysága. Ezen túlmenően átláthatóbbá válik az önkormányzatok, a családsegítők és az állami foglalkoztatási szolgálat közötti feladatmegosztás.

A munkavégzési kötelezettség hangsúlyosabb megjelenése lehetővé teszi az indokolatlanul segélyben részesülők kiszűrését a rendszerből, a programtól a foglalkoztatási mutatók javulása, valamint az illegális munkavégzés visszaszorítása várható. Az intézkedések eredményeképpen jelentősen lecsökken az aktív korú segélyezettek száma (kb. évi 80-100 ezer fővel), ezért csökkennek a társadalmi feszültségek.

