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PROF. DR. SÁRKÖZY TAMÁS

egyetemi tanár,

a Magyar Jogász Egylet elnöke

TÁRSASÁGI JOG AZ ÚJ POLGÁRI TÖRVÉNYKÖNYVBEN
1. A Polgári Törvénykönyvbe kerülés előnyei és hátrányai 

A társasági jog életében jelentős változás, hogy az új Ptk.-val az évszázados hagyományként a Polgári Törvénykönyvtől elkülönülő, önálló kereskedelmi jogi életet élő gazdasági társasági jog bekerült a polgári jogi kódexbe, mégpedig a Ptk. harmadik könyvében a jogi személyek egyik alaptípusaként, mintegy magával víve a polgári jogba a vállalatcsoportot, a szövetkezetet és az egyesülést is. Mégpedig egy olyan Polgári Törvénykönyvbe került be, amely alkotói szándéka szerint kizárólag anyagi polgári jogi szabályokat tartalmaz, azaz a gazdasági társaságok joga is – legalábbis a Ptk. keretei között – elveszíti a komplex jogágazati vonatkozásait. Ezáltal a társasági jog, közjogi, perjogi, pénzügyi jogi, munkajogi vonatkozásait külön törvényekben kell rendezni.

Ez a szabályozás hungaricum még az ún. monista Ptk.-k világában is, egyedülálló megoldás nemzetközi viszonylatban. A svájci ZGB-be a társasági jog az Obligationsgesetz-cel került be, számos kereskedelmi jogi megoldást (pl. könyvvezetés) is befogadva. Az olasz Code Civilben a társasági jog a munkajogi könyvben van a Mussolini-féle korporatív felépítésnek megfelelően a munkáltatók jogaként a munkavállalók joga mellett. A magyar Ptk.-nál legjobban mintaként szereplő holland Ptk.-ban a társasági jog kettéválik, a kft. és az rt. a jogi személyek között, a kkt.–bt. a polgári jogi társasággal együtt a kötelmi részben szerepel.
Az újabb, 2000 után született monista Ptk.-kat tekintve (a 2004-es ukrán Ptk. mellett Kereskedelmi törvénykönyvet is alkottak) a 2002-es brazil Ptk. szabályozza a kkt.-t, a bt.-t és a kft.-t, de az rt. külön törvénybe került, ráadásul úgy, hogy az rt. szabályozás mögöttes jogterülete a Ptk.-ban szereplő kft.-nek. A 2009-es román Ptk. külön törvényre utalja a gazdasági társaságokat és ugyanez a helyzet a 2014. január 1-jén hatályba lépő cseh Ptk.-val is, amely törvények egyébként pedig kitérnek a kereskedelmi ügyeletek szabályozására.
A magyar Ptk. megoldása, mely szerint a gazdasági táraságok valamennyi formája – így az ezáltal jogi személlyé váló kkt. és bt. is – a jogi személyek egyik típusává vált, amelyre irányadók a jogi személyek közös szabályai. (Ez persze közvetve eddig is így volt, hiszen a Ptk.-t a Gt. mögöttes jogterületévé nyilvánították, de eddig a Ptk. alig tartalmazott közös szabályokat jogi személyekre.)
Az új Ptk. ezen megoldásának sikerét vagy balsikerét nyilván csak évek múltán lehet megállapítani. Előny mindenesetre a Ptk. magánjogi autonómiai felfogásának erőteljesebb érvényre jutása a társasági jogban, szervesebb kapcsolat a Ptk. szerződéses, család- és örökjogi szabályaival, áthatások a a többi jogi személy típussal való kapcsolatban.
A hátrány a már említett komplexitáshiány, amely a Ptk. 2014. március 15-i hatályba lépéséig igen nagymérvű jogalkotási kényszerhelyzetet teremtett. A társasági jog meglehetősen szétszakadt, párhuzamosságok, illetve joghézagok keletkezésének veszélye nagy. Megnőtt a szakadék a társasági jog anyagi jog és a cégeljárási jog között. Az is látható, hogy a gazdasági társaságok jogának jogszabályanyagának jellege meglehetősen eltér a polgári jog törzsanyagától, erősebben szervezeti jellegű, Petrik Ferenc kifejezésével élve alulgenerált. A társasági jog erősebben függ a gazdaság pillanatnyi állapotától, növekedés esetén a szabályozás lazul, recesszió idején szigorodik. A társasági jog nagyobb flexibilitása viszonyt negatívan hat vissza a Ptk. stabilitására.
Az előnyökkel szemben a hátrányok már most láthatók. Néhány példa:
a) A későbbiekben még tárgyalandó, a Ptk. szabályaitól főszabályként biztosított általános eltérési lehetőségre hivatkozással [Ptk. 3:4. § (2)–(3) bekezdés] a Ptk. – a Gt.-vel szemben – nem szabályozta a nonprofit gazdasági társaság intézményét. Igen ám, de a társulók által egyedi szerződésekben kialakított esetleges nonprofit konstrukció alkalmatlan arra, hogy a 2011-es civil törvény szabályai szerint (2011. évi CLXXV. törvény) közhasznú szervezeti jogállást szerezzen. Ezért a cégtörvény-módosítás Országgyűléshez benyújtott tervezete „visszaintézményesíti” a nonprofit gazdasági társaságot – kiegészítve a Ptk.-t.
b) Rövid időn belül kiderült, hogy a Ptk. jogi személyek közös szabályainál szabályozott – egyébként a társasági jogból általánosított – átalakulási, egyesülési, szétválási szabályai túl absztraktak ahhoz, hogy a gyakorlatban ezeket kielégítően alkalmazni lehessen. Ezért az igazságügyi kormányzat külön törvényjavaslatot terjesztett elő, amely főleg a részvénytársaság tekintetében egészítette ki a Ptk.-t úgy, hogy egyes szabályai nincsenek is teljesen szinkronban a Ptk. eredeti szabályaival. Mivel ilyen „törvénykiegészítések” más területeken is előfordulnak – pl. a civil törvényben az egyesületek, illetve alapítványok csőd- és felszámolási eljárásánál – fennáll a veszélye, hogy a Ptk. mellett egy meglehetősen terjedelmes „kiegészítő” polgári jogi szabályanyag is kialakul.
c) A cégtörvény-módosítás tervezete több tekintetben lerontja a Ptk.-t, elsősorban abban a tekintetben, hogy a Ptk. elvileg engedő társasági jogi szabályozását kötelezővé teszi. Például a Ptk. 3: 15. §-a a jogi személy jogerős bírósági nyilvántartásba való bejegyzése után egyáltalán  nem teszi lehetővé a létesítő okirat tartalmi érvénytelensége miatt törlési per indítását. A Ctv.-módosítás viszont – lényegében a Unió 1. számú irányelvéhez igazodva, szűk körben, taxatívan felsorolt esetekben – megengedi a jogerős bejegyző végzés érvénytelenség címén való megtámadását törlés céljából. A létesítés semmisségére hivatkozással történő keresetindítás egyik esete a tervezet szerint, ha a társulók a Ptk.-nak a kft., illetve rt. kötelező törzs(alap)tőke előírásaitól térnek el „lefelé”. Ezáltal a Ptk.-ban elvileg eltérést engedő szabályozástól való eltérést – közvetve, az esetleges értelmezési viták elkerülése végett – megtiltja a tözs(alap)tőke-minimum tekintetében.
d) Sajnos már példa is van a Ptk. társasági jogi része módosítására – igen csúnya kodifikációs megoldásként már a Ptk. hatálybalépése előtt. A takarékszövetkezetek integrációjáról szóló 2013. évi CXXXV. törvény bevezette a kötelezően átváltoztatandó kötvény kategóriáját és ezt a lehetőséget általánosítani kívánva ezt a kötvényfajtát behelyezte A) §-ként (?) a Ptk. 3:240/A. §-ba, egyben emiatt módosította a Ptk.-ban az rt. tőkeemelésre, illetve tőkeleszállításra vonatkozó szabályait.
2. Az új Ptk. a folyamatosság és a változás jegyében

Már eddig is többször hivatkoztunk az új Ptk. eddigi társasági jogot megerősítő, illetve megváltoztató vonásaira. Összefoglalva három jellemzőt szeretnék még említeni.

A) Kvázi diszpozitivitás problémája

Volt már szó a 3:4. §-ról, amely főszabályként nemcsak a tagok egymásközti és a társasággal szembeni belső jogviszonyaiban, hanem a társaság (egyébként valamennyi jogi személy) szervezeti és működési viszonyai tekintetében is lehetővé teszi a törvénytől való eltérést, függetlenül attól, hogy a törvény változatlanul kötelező módon van megfogalmazva. Mint ahogy a Jogtudományi Közlöny ez évi októberi számában részletes, nemzetközi összehasonlítással is alátámasztott tanulmányomban kifejtettem, szerintem ez a szabály alapvetően helytelen, valójában nem diszpoztivitást jelent, és jelentős jogbizonytalanságra fog vezetni. Az azonban nyilvánvaló, hogy a meglehetősen bizonytalan generálklauzulákkal korlátozott általános eltérési lehetőség hosszabb távon jelentősen átalakíthatja társasági jogunkat, és fokozhatja a típus-összeolvadást.

B) A társaságosított általános rész problémája
A Ptk. jogi személyek általános szabályai jelentős mértékben átviszik a társasági jog tipikus szabályait – típuskényszer, az érvénytelenség szabályozása, társasági belső szervi struktúra, átalakulás – valamennyi jogi személyre, sok esetben kisebbségi megoldást típusszabállyá téve. Ez részben zavart okoz a gazdasági társaságok jogán kívül (pl. a vezető tisztségviselők fokozott felelősségének átvitele a zömmel ingyenesen tevékenykedő egyesületi elnökségi tagokra, illetve alapítványi kuratóriumokra), részben sokkal bonyolultabbá teszi a társasági jogalkalmazást, hiszen pl. a társasági köz(tag)gyűlés ülés nélküli döntéshozatalának szabályai a jogi személyek közös szabályai között találhatók. A jogalkalmazást tehát nemcsak a komplex jogágazati vonatkozások Ptk.-n kívüli maradása fogja nehezíteni, hanem a „kettős” általános rész is.

C) A hitelezővédelem és a vezetői felelősség eltúlzása

A hitelezővédelem nagyon fontos a társasági jogban, azt azonban nem helyes eltúlozni, és teljesen fellazítani a kft. és az rt. tagjai felelősség (helytállás) korlátozását. Lényegében pedig erről van szó a német rt. jog Durchgriffheftungjának a 3:2. §-ban valamennyi jogi személyre való kiterjesztésénél, a 3:9. § általános tagi felelősségének kimondásánál, és más túlzott tőkebiztosítási előírások is találhatók.
Mint a Magyar Jog 2013. szeptemberi számában kifejtettem, alapvetően helytelennek tartom a vezető tisztségviselői felelősség mértéktelen eltúlzását. Véleményem szerint ugyanis
· a társaság és a vezető tisztségviselő belső jogviszonyában a szerződésszegésért való felelősség Ptk.-ban egyébként a korábbiakhoz képest alapvetően megváltoztatott szabályai gyakorlatilag alkalmazhatatlanok,

· a harmadik személyekkel szembeni deliktuális kárfelelősség körében a társaság elsődleges felelősségének áttörése és a társaság, illetve a vezető tisztségviselő egyetemleges felelősségének kimondása mértéktelen szigorítás, amelyhez még a társaság felszámolása körében további speciális vezető tisztségviselői felelősség is járul.

3. Átállás a Gt.-ről a Ptk.-ra
A Ptké. tervezete szerint igen érdekes döntési szituáció előtt állnak a gazdasági társaságok. Tudniillik

a) az új Ptk.-t a 2014. március 15-e után a cégjegyzékbe bejegyzendő társaságokra kell alkalmazni,
b) a már működő társaságoknak főszabályként a 2014. március 15-e után tartandó első tag(köz)gyűlésükön kell társasági szerződés (alapszabály, alapító okirat) módosítással alkalmazkodniuk az új Ptk.-hoz, de a kkt.–bt.-knek legkésőbb 2015., a kft.-knek és rt.-knek legkésőbb 2016. március 15-ig.
Tehát egyáltalán nem mindegy, hogy egy társaság 2014-ben mikor tartja tag(köz)gyűlését. Ha március 15. előtt, úgy az alkalmazkodást egy évvel eltolja. Ha viszont március 15. után, akkor már „azonnal” élhet az új Ptk. társasági szabályoktól való általános eltérést engedő lehetőségével. Mindenesetre olyan két év jön, amelyben a „régi” Gt. és az új Ptk. bizonyos mértékig egymással párhuzamosan érvényesül.
