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területi közigazgatás fejlesztéséért felelős helyettes államtitkár

Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium
A JÁRÁSI (FŐVÁROSI KERÜLETI) HIVATALOK MŰKÖDÉSÉNEK TAPASZTALATAI
A 2012. szeptember 26-28. között megrendezett „jubileumi”, XX. Országos Jegyző-Közigazgatási Konferencia időpontjában javában zajlott a járások, járási hivatalok kialakítása, folytak a tárgyalások az önkormányzatok és a fővárosi, megyei kormányhivatalok között a járási hivatalokhoz átkerülő feladatok ellátását biztosító és fő szabály szerint ingyenes állami használatba kerülő infrastrukturális kérdésekről, valamint az átkerülő köztisztviselők létszámáról.

Az egyeztetések eredményeként a kormánymegbízottak 2670 települési önkormányzattal kötöttek megállapodást a törvényben meghatározottak szerint 2012. október 31-ig. A járási hivatalokhoz a jegyzőktől átkerült feladatok ellátása érdekében ezen megállapodások alapján összesen 9852,5 köztisztviselő és munkavállaló került átvételre a járási hivatalokhoz. Az Országgyűlés 2012. december 17-én elfogadta azt a törvénymódosítást, amely értelmében a köztisztviselők a korábbi illetményükkel kerültek átvételre. Ezen szabály alól egy kivétel volt, mégpedig az, ha az érintett köztisztviselő illetménye korábban jogellenesen került megállapításra. Az átvett köztisztviselők a korábbi illetményükre a közszolgálati életpálya modell alapján történő – alapvetően munkakör alapú – bérezés bevezetéséig jogosultak.

A vonatkozó jogszabályi rendelkezések alapján 2013. január 1-jén a megyékben 175 járási és a fővárosban 23 kerületi hivatal kezdte meg működését, a fentiekben jelzett megállapodásokban rögzített feltételek mentén. 

A 2013-as év kiemelt feladata a járási hivatali szervezet működésének monitoringja, szükség szerinti egységesítése, a rendszer konszolidálása. A járási hivatalok ugyanis törzshivatalból és járási szakigazgatási szervekből állnak, de a korábban a fővárosi, megyei kormányhivatalok kirendeltségiként működő – körzeti, kistérségi, városi illetékességű – szervek járási hivatalba integrálása során a szervek száma nem változott, hanem az illetékességi területek kerültek a járási hivatalok illetékességéhez igazításra. A járási szakigazgatási szervek közül így minden járásban működik járási gyámhivatal, de a többi szakigazgatási szerv esetében nem érvényesül az egy járás – egy szakigazgatási szerv elv. A vonatkozó jogszabályok alapján a 198 járási hivatalból
· 118-ban
járási földhivatal,
· 80-ban 
járási népegészségügyi intézet,
· 160-ban 
járási munkaügyi kirendeltség,
· 91-ben 
járási élelmiszerlánc-biztonsági és állategészségügyi hivatal,
· 59-ben 
járási építésügyi és örökségvédelmi hivatal/járási építésügyi hivatal
működik. A munkaügyi kirendeltségek esetén az illetékességi terület járáshoz igazítása 2013. július 1-jétől, a földhivatalok esetében pedig a szükséges informatikai fejlesztések végrehajtásával 2013 folyamán fokozatosan történik meg. 2013 szeptemberére a főváros és 14 megye esetében az átállás már megtörtént.

Minden járási hivatal törzshivatalában működik Okmányirodai Osztály és Hatósági Osztály, a nagyobb járási hivatalokban (73 hivatalban) ezeken túlmenően Működést Támogató Osztály is létrehozásra került. 
A járási hivatalok kialakítása során a szervezeti struktúrát és működést is meghatározó kiemelt szempont volt, hogy a korábbi ügyintézési helyszínek száma ne csökkenjen és az állampolgárok ne csak a járási hivatalok székhelytelepülésein tudjanak ügyeket intézni. Éppen ezért a járási hivataloknak a nagyobb lakosságszámú járásokban önálló szervezeti egységként megjelenő kirendeltsége is működhet, valamint kiépült az ügysegédi hálózat is. Azokon a településeken ugyanis, ahol a járási hivatal nem kíván kirendeltséget fenntartani, de biztosítani kívánja az ügyintézés lehetőségét, a járási hivatal települési ügysegédei működhetnek közre. A települési ügysegéd (függően a település lakosságszámától, az ügyek várható számától) hetente egy-két alkalommal tart ügyfélfogadást a településen és fogadja az ügyfeleket. A települési ügysegédi rendszer működéséhez csak az szükséges, hogy a települési önkormányzat az ügyfélfogadás idejére – lehetőség szerint elkülöníthető – ingyenes használatú helyiséget biztosítson a települési ügysegéd részére. Ennek feltételeiről a kormánymegbízottak és a polgármesterek között 2012. október 31-ig megkötött megállapodásban lehetett rendelkezni. A végleges rendszer az első hónapokban alakult ki, hiszen a gyakorlati tapasztalatok, az ügyfelek igényei alapján derült ki, hogy egy-egy településen állandó vagy ideiglenes jelleggel szükséges-e az államigazgatási szolgáltatások elérése, vagy önálló szervezeti egység működtetése is indokolt. Mindezek alapján 2013 szeptemberében az állampolgároknak a következő lehetőségek állnak rendelkezésre a járási hivatalok keretében:

· járási (fővárosi kerületi) hivatal

198 településen,
· kirendeltség



152 településen,
· állandó települési ügysegéd

205 településen,
· ideiglenes települési ügysegéd

1825 településen.
Mindez összesen 2380 településen jelent ügyintézési elérhetőséget, azaz a települési önkormányzatok 75 %-ában. Mindezek mellett összesen 297 okmányiroda és 30 kormányablak működik jelenleg az országban.
A járási rendszert érintő módosítások jogszabályi szinten elsőként az 51/2013. (II. 25.) Korm. rendeletben jelentek meg, amely alapján a fővárosi útügyi engedélyezési feladatok ellátásra az V. Kerületi Hivatal került kijelölésre. Az egységes szervezeti működés érdekében rögzítésre került az is, hogy a járási hivatalvezető-helyettes látja el a helyi védelmi bizottság titkára feladatait. 

A jegyzőktől átkerült feladatok közül kiemelést érdemelnek az okmánykiadással kapcsolatos hatáskörök, hiszen ezek ellátására külön szervezeti egység, az okmányirodai rendszer működött. Az okmányirodák teljes szervezetükkel (létszámmal, ingó és ingatlanállománnyal) kerültek a járási hivatalokhoz és számuk több volt, mint a járások száma, azaz egyes járási hivatalokban több okmányiroda is működik. Annak érdekében tehát, hogy a hivatalbóli eljárások esetén egyértelmű legyen, hogy melyik okmányiroda jogosult eljárni, a fentiekben hivatkozott kormányrendelet kimondta, hogy ha egy járásban több okmányiroda is működik, hivatalbóli eljárás esetén a járási hivatal vezetője által meghatározott okmányiroda jár el, erről a járási törzshivatal ügyrendjében kell rendelkezni.

A Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium kiemelt figyelmet fordított és fordít arra, hogy a járási szervezetrendszeren belül az okmányirodák működése is egységes képet mutasson. Éppen ezért – a KEK KH-val együttműködésben – ajánlások és módszertani útmutatók készültek az egységesítés érdekében: ajánlás készült az egységes időpontfoglalásra, az okmányirodai szakrendszerek leállására, módszertan készült a kapacitáshiány csökkentése érdekében megtehető intézkedésekről. 
Az ügyfélbarát kiszolgálás érdekében a megyeszékhelyeken 2013. február 1-jétől 8,00 órától 20,00 óráig tartanak nyitva az okmányirodák és folyamatosak az egyeztetések a postai szolgáltatások egységesítésére is.

Külön kiemelést érdemel, hogy 2013. szeptember 18-től egy kormányrendelet-módosítás eredményeként a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen megszerezhető kormányablak ügyintézői végzettség is az okmányirodai munkakör ellátásához elismert képesítés lett.
Egyes járási hivatalokban és Kormányablakokban a Magyar Államkincstár, valamint a fővárosi és megyei kormányhivatalok együttműködésében állampapír-értékesítési pont is nyílt [2013. szeptemberig 9 járási (fővárosi kerületi) hivatalban].

A járási hivatalokban ellátott feladatok jellegére is figyelemmel 2013. július 1-jétől 100 fő roma referens foglalkoztatására kerül sor a járási hivatalokban az Országos Roma Önkormányzat és a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium Területi Közigazgatásért Felelős Államtitkársága közötti együttműködés keretében. A roma referensek elsősorban közvetítő szerepet töltenek be az államigazgatás és a roma állampolgárok között. Ennek megfelelően a járási hivatalban a fő feladatuk a kiemelt állami célkitűzések, valamint az állam által a roma közösség számára biztosított lehetőségek roma állampolgárok felé történő közvetítése, kommunikációja. A foglalkoztatás célja az is, hogy a roma referensek hosszú távon a fővárosi és megyei kormányhivatal állományában maradva elősegíthessék a roma honfitársaik államigazgatási ügyeik intézését. A roma referenseknek a munkájukhoz szükséges ismeretek elsajátítása érdekében az ÁROP 1.2.7. „Kormányhivatalok szervezetfejlesztése” projekt keretén belül szakmai képzés került megszervezésre.
Mindezen egységesítési és a járási hivatalok által nyújtott szolgáltatások fejlesztését jelentő intézkedések és újítások központi eleme – mint ahogy a területi államigazgatás átalakításának is végső célja – az állampolgár, ügyfél számára magas színvonalú és az ország bármely pontján azonos feltételek mellett igénybe vehető államigazgatási szolgáltatás nyújtása. 
