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Zalaszentgrót Közös Önkormányzati Hivatal jegyzőjeként 2012. novembertől tevékenykedem. A jegyzői munka sokrétűsége vonatkozásában elmondható, hogy egy részét a jogszabályokban meghatározott feladatok teszik ki, míg másik nem elhanyagolható részét pedig a településen élőkkel kapcsolatos napi problémák és egyedi élethelyzetekkel összefüggő társadalmi, szociális helyzetek rendezése adja.
A közös önkormányzati hivatalok megalakítása 2013. március 01-vel valósult meg, melynek révén Zalaszentgróton is közös önkormányzati hivatal alakult. 
A jegyző feladatai 2010-től megindult kormányzati döntések értelmében mára lényegesen átstrukturálódtak, különösen hogy:

· 2013-tól az államigazgatási feladatok jelentős része elkerültek az önkormányzatoktól, csak a helyi szinten szabályozandó ügyek maradtak;
· köznevelési feladatok közül csak az óvodai ellátás és 3000 fő felett az iskola működtetés maradt önkormányzati feladat;
· egészségügyi feladatok közül csak az alapellátás és a járó-beteg szakellátás helyi feladat;
· szociális feladatok közül a települési segélyezés, alapszolgáltatások, nappali ellátás, hajléktalanok ellátása, gyermekek átmeneti gondozása;
· várható jövőbeli változások: anyakönyv igazgatás, kereskedelemi ügyek, rendezvény engedélyezés, építés hatósági ügyek hatáskörváltozása.
Gyakorlatban azonban elmondható, hogy a jegyzői, önkormányzati feladatok ellátásának sokszínűsége mellett a jogszabályi kötelezettségek teljesítésének pallosa is fenyegeti mindennapjainkat, kiemelve a közzétételi kötelezettség teljesítését.
Alapvető jogszabályok a következőek: 

· Magyarország Alaptörvényének VI. cikk (2) bekezdése rögzíti a személyes adatok védelméhez, valamint a közérdekű adatok megismeréséhez és terjesztéséhez való jogot. 

· Mötv. 2. § (2) bekezdése szerint „A helyi önkormányzás a helyi közügyekben demokratikus módon, széles körű nyilvánosságot teremtve kifejezi és megvalósítja a helyi közakaratot. 52. § (3) bekezdése A választópolgárok - a zárt ülés kivételével - betekinthetnek a képviselő-testület előterjesztésébe és ülésének jegyzőkönyvébe. A közérdekű adat és közérdekből nyilvános adat megismerésének lehetőségét zárt ülés tartása esetén is biztosítani kell. A zárt ülésen hozott képviselő-testületi döntés is nyilvános.
A közzétételi kötelezettség kapcsán kiemelendő még: 

· a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992.évi LXIII. törvény;
· az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény;
· az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény (Infotv.)
Az Infotv. három féle adatszolgáltatási fajtát nevesít:

· 1. Általános tájékoztatási kötelezettség (időpontok, határidők, adatfajták, szankciók) (Infotv. 32. §)

· 2. Egyedi adatigénylés alapján történő adatszolgáltatás (Infotv. 28. § - 31. §)

· 3. Egyedi adatigénylés nélküli közzététel – proaktív adatszolgáltatás (Infotv. 33. § - 37. §)

A közzétételi kötelezettség
A törvény szerint a közzétételi kötelezettséget az adatok internetes honlapon való hozzáférhetővé tételével kell teljesíteni, amelynek teljesítése során az adatfelelős igénybe veheti a törvény szerint is nevesített adatközlő közreműködését.

A honlap kialakításával kapcsolatos szabályok közül ki kell emelni azt az általános kormányrendeleti kötelezettséget, hogy a honlapnak „széles körben elterjedt eszközökkel” olvashatónak kell lennie, beleértve a vakok és gyengén látók által használt eszközöket is.
Szintén az olvashatóságot hivatott biztosítani az IHM rendelet azon előírása is, hogy az egyes közzétett adatokat összefoglaló megjelenítési egységeket (dokumentumokat, a végrehajtási rendeletek szóhasználatával: „közzétételi egységeket”) olyan dokumentum formátumban kell közzétenni, ami azok széles körű olvashatóságát biztosítja.

A honlappal kapcsolatos másik alapvető szabályt szintén az IHM rendelet rögzíti. E szerint a közfeladatot ellátó szervek honlapjának nyitóoldalán el kell helyezni egy Közérdekű adatok menüpontot, amely már a közzétételre előírt adatokat, az azokat megjelenítő közzétételi egységeket vagy az ezekre hivatkozásokat tartalmazza. A közadatkereső minél szélesebb körű elérhetőségét hivatott pedig biztosítani az a kormányrendeleti hivatkozás, miszerint a honlapon linket kell biztosítani az egységes „közadatkeresőre”.

A Kormányrendelet kifejezetten előírja, hogy a szervek kötelesek egy közzétételi szabályzatot készíteni. A közzétételi szabályzatnak kell részletesen meghatároznia a közzétételi kötelezettség teljesítésének szervezeten belüli szabályait, így különösen a szervezetre lebontva az egyes elvégzendő feladatokat, az ahhoz tartozó munkaköröket, ezek együttműködését.

Elektronikus közzétételi kötelezettség teljesítésének módja vonatkozásában általános előírás, hogy az internetes honlapon, digitális formában, bárki számára, személyazonosítás nélkül, korlátozástól mentesen, kinyomtatható és részleteiben is adatvesztés és torzulás nélkül kimásolható módon, a betekintés, a letöltés, a nyomtatás, a kimásolás és a hálózati adatátvitel szempontjából is díjmentesen kell az adatokat hozzáférhetővé tenni

A jogszabály által meghatározott honlapon történő közzétételi kötelezettségét az alábbi jogszabályok nevesítik:

· a közbeszerzésekről szóló 2011. évi CVIII. 31. § (1) bek.;
· a mozgóképről szóló 2004. évi II. törvény 34. §-a;
· Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 51. § (2) bek.;
· a közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004. évi CXL. törvény 80. § (5) bek.;
· a zenés, táncos rendezvények működésének biztonságosabbá tételéről szóló 23/2011. (III. 8.) Korm. rendelet 6. § (1) bek.;
· a kereskedelmi tevékenységek végzésének feltételeiről szóló 210/2009. (IX. 29.) Korm. rendelet 6. § (1) és 9. § (1) bek.;
· a vásárokról, a piacokról, és a bevásárlóközpontokról 55/2009. (III. 13.) Korm. rendelet 4. § (5) bek. és a 4/B. § (3) bek.;
· a fás szárú növények védelméről szóló 346/2008. (XII. 30.) Korm. rendelet 6. § (5) bek.;
· A szálláshely-szolgáltatási tevékenység folytatásának részletes feltételeiről és a szálláshely-üzemeltetési engedély kiadásának rendjéről szóló 239/2009. (X. 20.) Korm. rendelet 12. § (1) bek.

A törvény számos esetben rögzíti a közzétételi kötelezettséget, melynek a lakosság szélesebb körű tájékoztatása érdekében célszerű a honlapon megvalósítani a helyben szokásos hirdető tábla, avagy a helyi újság alkalmazása mellett. Ezen esetek jogszabályi előírása is tömegesen jelenik meg a hatályos jogrendben. 

A sokrétű közzétételi kötelezettségeken túl meghatározó közzétételi feladatot jelent az Infotv. szerinti közzétételi feladatok teljesítése és a jogszabály szerinti határidőben történő frissítése. A közzétételi egységek jelentős adatok összegyűjtését jelenti, amelynek megoldását megkezdtük a kollégáimmal folyamatos egyeztetéseket folytatva az üzemeltetővel. Nagyon sok önkormányzat és kormányhivatal és minisztérium honlapját megnéztem, próbáltam mintákat keresni. Összességében elmondható azonban, hogy sok esetben a honlap tartalom és a közadattáron fellelhető adattartalom nincs összhangban.
Jómagam azt a célt tűztem ki magam és a kollégáim számára, hogy a közzétételi kötelezettség teljesítését a lehető legegyszerűbben oldjuk meg, amellyel egy lépésben valósuljon meg a honlapon és a közadattáron történő megjelenés. 

Miért is fontos az egy lépés elvárás:

· kis város, kis hivatalában kevés az ügyintézői létszám;
· önálló informatikussal nem rendelkeztünk;
· megfelelő szakmai felkészültséggel sem rendelkezünk;
· lényeges probléma, hogy megfelelő informatikai háttérrel sem rendelkezünk.
Ekkor kezdtünk egyeztetni Balatoni Péterrel.

Balatoni Péter

A Dokumentumtár Közzétételi Megoldás egy egyszerű szolgáltatás, ezért is használja több mint 200 önkormányzat. A technikai feltételek kialakítása után a jegyző által kijelölt ügyintézővel szoktuk egyeztetni a közzétételi feladatokat és vele kommunikálunk tovább, nagyrészt telefonon és segítjük a technikai megoldásokon túl szakmai tanácsokkal is munkáját.
Balatoni Péter vagyok, a Dokumentumtár Jegyzői Klub alapítója és elmesélem, hogy veszítettem el az összes profitomat és hogyan nyertem sok-sok tapasztalatot egy önkormányzat közzétételi feladatainak támogatásával.
Mi is történt Zalaszentgróton?
Nem került egy ügyintéző kijelölésre, hanem egyből két ügyintézővel és a jegyzővel kellett egyeztetnem háromszor személyesen az egy telefonos egyeztetés helyett.

Ami nagyon érdekes volt számomra, ebben a munkában, hogy a közzétételi egységeket sorra vettük alkalomról alkalomra, és gyakorlatilag szinte a weboldalt építettük újra ezzel a munkával.
Miért fontos ez?
Mert eddig a közzétételi feladatok teljesítését külön feladatnak tekintettük. (Megjegyzem, ha csak erre kaptunk megbízást ez nem is csoda, ha a weboldalra is, akkor természetesen más volt a helyzet.) Azt gondolom, a jegyzők is külön feladatnak tekintetik a közzétételi feladatok teljesítését és weboldal kialakítását,és külön is oldják meg.
Nézzünk egy példát: Van egy önkormányzati weboldal, valamilyen tartalommal. Ahhoz kialakítjuk a közzétételi listát és mit kapunk? Egy olyan oldalt, ahol a közzététel technikailag és szakmailag is akár rendben van, de sok adat ott is és az önkormányzat oldalán is megjelenik, az önkormányzat oldala pedig maradt a régiben és nem került áttekintésre, nincsenek fent azok a tartalmak, melyeket más jogszabályok írnak elő azaz a 

· tágabb értelemben vett közzétételi kötelezettség nem teljesül;
· az adatrögzítés többszörös;
· az adatok integritása már a kezdeti fázisban sincs meg.
Fontos azt is látni, hogy a konkrét példában 75 weboldal menüpontból 38 érinti a közadatot, azaz minden második menüpont, kategória a kozadaton is szerepet kap.
A fentiek után ma már azt gondolom, hogy a közzétételi kötelezettség teljesítését az önkormányzat weboldalának áttekintésével, új alapokra helyezésével a tágabb értelemben vett közzétételi feladatok teljesítésével együtt kell végezni.
Miért is jó ez? 

Mert egyszerre teljesül a szűkebb és tágabb értelemben vett közzétételi kötelezettség teljesítése, valamint egy „kosszal” megvan a fenti feladatok megoldása és persze nincs párhuzamos rögzítés.
A fenti előnyökön kívül még egy bőrt lehúztunk ugyanerről a munkáról. A tervekről Jegyző Asszony ad tájékoztatást.
Dr. Simon Beáta

Hol tartunk most?
Örömömre szolgál, hogy eljutottunk ahhoz a ponthoz, hogy a közzététel vonatkozásában közel teljes körű és naprakész állapotot tudtunk elérni. 

Zalaszentgrót Város Önkormányzatánál végrehajtott ÁROP szervezetfejlesztő projekt kapcsán megvalósult lakossági felmérés eredményei arra hívták fel a figyelmet, hogy egy kis hivatalban is napi szinten szükséges lenne olyan személyre, aki a betérő ügyfelek számára tud kellő információt adni. Ez egyben biztosíthatna egyfajta szűrést is az ügyfelek megfelelő helyre történő irányításával. 

Ugyan látható, hogy a város elöregedő és a fiatalok inkább elvándorolnak a megélhetés biztonságát jelentő nagyobb városokba és külföldre, azonban az informatikai gyakorlat egyre terjedő mértékére tekintettel célunk az, hogy információs támogatással talán megoldható egy un. ügyfélirányító elhelyezése.
Az elsődlegesen biztos, hogy hivatali létszámkeretünk egyenlőre nem ad lehetőséget önálló ügyfélirányító alkalmazására, így a számítógépes megoldással kívánjuk az ügyfélirányítást biztosítani. Ez pedig felveti a „mivel töltsük fel” kérdését.

Fontos szempont ismételten, hogy kétszer nem kívánunk dolgozni idő-, pénz- és emberhiány miatt. Ez pedig ismételten felveti, hogy a már meglévő és kidolgozott információkkal töltsük fel az infopultot.
Ennek megvalósítását az év második felében kívánjuk realizálni. 

Balatoni Péter


Egy projekt megvalósításával – ez pedig a közzétételi lista adattartalmának módszeres feldolgozása és előállítása – gyakorlatilag 3 különböző területre tudtunk megoldásokat adni, a webtartalomra, a közzétételi listára és az infopultra.
Sokat gondolkodtunk azon a kérdésen, hogy mitől működik egy informatikai projekt és mitől nem.
Mielőtt erre választ keresünk érdemes arra rávilágítanunk, hogy a webes publikáció egyre fontosabbá válásával, miért találkozunk mégis elhanyagolt önkormányzati oldalakkal és nem teljesített közzétételi kötelezettséggel.
Miért van az, hogy az önkormányzatok csak 35 % aktív a kozadat.hu-n, és a legtöbb önkormányzati weboldal nem teljesíti a jogszabályból eredő elektronikus közzétételi kötelezettségeket?
Talán egy weboldal drága? NEM
Talán nehéz közzétenni információt a weben? NEM
Ha azt mondják, hogy az ügyintéző nem tud feltölteni tartalmakat a webre akkor, adják meg a telefonszámát és 10 perc alatt megtanítom rá. Ezt vehetik ígéretnek!
Talán nem tudják mit is kellene közzé tenni? 
A Dokumentumtáron többször körbeküldtük, hogy mit is kell szerepeltetni egy önkormányzati weboldalon.
Nincsenek készen az anyagok? 
Hiszen az információknak meg kell lennie, a testületi ülések anyagai megvannak, a nyilvántartások megvannak, a költségvetés meg kell, hogy legyen.
MIÉRT NEM TELJESÍTIK a kötelezettséget?
Mert a közzétételi folyamatot nem építik be a hivatali munkafolyamatokba.
Mondok egy példát olyan folyamatra, ami már gördülékenyen tud haladni hivatalon belül: az előterjesztések előkészítése az önkormányzatiság kezdete óta feladat, ezért ennek a folyamata (akár jól, akár rosszul) beépült a hivatali munkafolyamatba és gördülékenyen megy. 
Fontos a közzétételi folyamatok ugyanilyen beépítése is.
Véleményem szerint ez egy jó és hasznos informatikai bevezetés kulcsa.
A fentiek miatt, ha jegyzőként dönt arról, hogy szeretnék az állampolgárok tájékoztatását a jogszabályoknak megfelelően megtenni akkor az alábbiakat vegyék figyelembe:

1. a weboldalt a közzétételtől ne kezeljék külön projektben;
2. a közzétételt csak a weboldal módosítása mellett rakják rendbe;
3. építsék bele a közzétételi folyamatokat a hivatali munkafolyamatokba.
Köszönjük a figyelmet. A jogszabályból eredő elektronikus közzétételi kötelezettségekkel kapcsolatban állunk rendelkezésükre, keressenek bátran és tájékoztatom Önöket, hogy önerőből hogyan tudnak eleget tenni a fenti feladatok ellátásának, illetve amennyiben ehhez partnert keresnek, természetesen abban is állunk rendelkezésükre a balatoni.peter@dokumentumtar.hu e-mail címen, illetve a +36 30 309 77 87 mobil számon.

